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1 Information about the documentation

1.1 Explanation of signs used

1.1.1 Warnings

Warnings alert persons to hazards that occur when handling or using the product. The following signal words
are used in combination with an icon:

A DANGER! Draws attention to imminent danger that will lead to serious personal injury or fatality.

WARNING! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to serious per-
A sonal injury or fatality.

CAUTION! Draws attention to a potentially dangerous situation that could lead to slight personal
A injury or damage to the equipment or other property.

1.1.2 Symbols
The following symbols are used:

Read the operating instructions before use

Draws attention to instructions or other useful information

General mandatory sign

Wear eye protection

Wear ear protection

Wear a hard hat

@ Return waste material for recycling

1.1.3 lllustrations

The illustrations in this instruction manual are intended to convey a basic understanding and may differ from
the actual version of the product:

E The illustrations at the beginning of this documentation are numbered with these numbers; in the
text in this instruction manual, these numbers refer to the applicable illustration.

@ Item reference numbers are used in the overview illustration. In the product overview section, the
numbers shown in the legend relate to these item reference numbers.

1.1.4 Highlighting of designations and markings
Designations and markings are indicated as follows:

s Description of marked operating controls on the setting tool.
«» | Markings on the setting tool

1.2 About this documentation

» It is essential that the operating instructions are read before initial operation.
» Always keep these operating instructions together with the power tool.
» Ensure that the operating instructions are with the power tool when it is given to other persons.

Changes and errors excepted.

1.3 Product information

Hilti products are designed for professional use and may be operated, serviced and maintained only by
trained, authorized personnel. This personnel must be informed of any particular hazards that may be



encountered. The product and its ancillary equipment may present hazards when used incorrectly by
untrained personnel or when used not as directed.

>

>

Make a note of the designation and serial number printed on the rating plate in the following table.
Always quote this information when you contact a Hilti representative or Hilti Service to enquire about
the product.

Product information

Type:
Generation: 01

Serial number:

2 Safety

2.1 Safety precautions

Working safely with the setting tool

>

Pressing the nosepiece of the setting tool against a part of the body may lead to serious injury due to
inadvertent actuation and release of a fastener. Never press the nosepiece of the tool against your
hand or any other part of the body.

When inserting/loading application-specific fasteners (e.g. washers, clips or clamps, etc.) in/on the
fastener guide there is a risk of serious injury due to inadvertent actuation of the tool resulting in
discharge of a fastener. When inserting/loading an application-specific type of fastener, never press
a hand or any other part of the body against the fastener guide.

Never point the setting tool towards yourself or any other person.

Keep your arms flexed when operating the tool (do not straighten the arms).

Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating the setting tool. Do
not use the setting tool while you are tired or under the influence of drugs, alcohol or medication.
A moment of inattention while operating the setting tool may result in serious personal injury.

When pulling back the nail pusher, always take care to ensure that it engages.

When disengaging the nail pusher, do not release it and allow it to jump forward. Guide it forward
slowly. There is a risk of pinching the fingers.

Do not attempt to drive fasteners into materials that are too hard, such as welded steel or cast steel.
Attempting to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions, incorrectly driven fasteners
or breakage of fasteners.

Do not attempt to drive fasteners into materials that are too soft, such as wood or drywall/gypsum
board. Attempting to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions and fasteners being
driven incorrectly or driven right through the material.

Do not attempt to drive fasteners into materials that are too brittle, such as glass or tiles. Attempting
to drive fasteners into these materials may lead to malfunctions, fasteners being driven incorrectly and
may cause the material to shatter.

Before driving fasteners, check that there is no risk of injuring persons or of damaging objects present
behind or below the working surface.

Only activate the trigger when the setting tool is pressed against the base material in such a way that the
fastener guide is plunged into the setting tool as far as it will go.

Always wear gloves if you have to carry out maintenance work on the setting tool while it is still
hot.

If fasteners are driven at a high rate or if the tool used for a long period, surfaces of the tool beyond the
grip areas may get hot. Wear protective gloves to avoid burning injuries.

If the setting tool overheats, remove the gas can and allow the tool to cool down. Do not exceed the
specified maximum fastener driving rate.

Driving fasteners may cause flying fragments or result in parts of the nail strip material being forcibly
ejected from the tool. Flying fragments present a risk of injury to the body and eyes. Wear a suitable
form of eye protection, ear protectors and a hard hat. Depending on the application and type of tool
in use, wearing personal protective equipment such as a dust mask, non-slip safety footwear, hard hat
or suitable eye protection and ear protection reduces the risk of injury. Other persons in the vicinity must
also wear eye protection and a hard hat.

Wear suitable ear protection (see noise information in the technical data section). The fastener is driven
by the energy released on ignition of a gas-air mixture. The resulting noise exposure may cause damage
to the hearing. Other persons in the vicinity should also wear suitable ear protection.
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When driving a fastener, always hold the setting tool securely and at right angles to the supporting
material. This helps to avoid deflection of the fastener by the supporting material.

Never drive a second fastener at the same location. This may lead to breakage or jamming of fasteners.
Never attempt to redrive a previously driven stud or nail. Re-use of a fastener may cause it to break,
thereby presenting a risk of injury.

Alway remove the gas can and (— page 8) empty the magazine (— page 8) before changing the magazine,
before cleaning, servicing or maintenance work on the tool, before storage or transport and before leaving
the setting tool unattended.

After use, lay the tool flat on the floor. A tool that is mounted on a pole tool extension and left leaning
against a wall presents a risk of injury as it may fall over.

When lowering (tilting) the pole tool extension, do not hold the pole only at its lower end. The considerable
leverage exerted may cause you to lose control over the tilting movement of the pole and tool. This may
result in injury and damage to the equipment or other property.

To ensure that the setting tool functions faultlessly and as intended, always check the tool and accessories
for possible damage before use. Check that moving parts function faultlessly, without sticking, and that
no parts are damaged. In order to ensure faultless operation of the tool, all parts must be fitted correctly
and must meet the necessary requirements. Damaged protective devices or other parts must be properly
repaired or replaced by Hilti Service unless otherwise stated in the operating instructions.

Have the setting tool repaired only by trained and qualified specialists using genuine Hilti spare parts.
This will ensure that the safety of the setting tool is maintained.

Tampering with or modification of the setting tool is not permissible.

Do not use the setting tool where there is a risk of fire or explosion.

Take influences of the surrounding area into account. Do not expose the setting tool to rain or snow and
do not use it in damp or wet conditions.

Use the setting tool only in well-ventilated working areas.

Select the correct combination of fastener guide and fastener. The wrong combination may result in
damage to the tool and in reduced fastening quality.

Always observe the application guidelines — page 4.

Hazards presented by electricity

>

Before beginning work, check the working area (e.g. using a metal detector) to ensure that no concealed
electric cables or gas and water pipes are present.

Hold the setting tool only by the insulated grip when working in areas where fasteners may be driven
inadvertently into concealed electric cables. Contact with a live electric cable may cause metal parts of
the tool also to become live, leading to a risk of electric shock.

Instructions for handling the propellant gas

>

>

Observe the instructions printed on the gas can and in the accompanying information.

Escaping gas is harmful to the lungs, skin and eyes. Keep your face and eyes away from the gas can
compartment for up to about 10 seconds after removing the gas can.

Do not operate the gas can valve manually.

If a person has inhaled gas, take the person into the open air or into a well-ventilated area and place the
person in a comfortable position. Consult a doctor if necessary.

Call a doctor if the person is unconscious. Bring the person into a well-ventilated area and place the
person in the stable recovery position (i.e. lying on the side). If the person is not breathing, administer
artificial respiration and, if necessary, supply oxygen.

After eye contact with gas, rinse the open eyes thoroughly under running water for several minutes.
After skin contact with gas, wash the contact area carefully with soap and warm water. Subsequently
apply a skin cream.

General instructions concerning personal safety

>

>

Take care to adopt an ergonomic body position. Work from a safe stance and take care to stay in balance
at all times. This will allow you to control the setting tool better, even in unexpected situations.
Keep other people away from the working area, especially children.

3 Description

3.1 Overview of the product ]

O)

Fastener guide ® RESET button

@  Slider for fastener driving depth adjustment @ Inlet/outlet valve

and for releasing the fastener guide



®  Cooling air slots @ Magazine

®  Belt hook @  Type identification plate

@  Trigger Gas can status indicator
Grip @@  GAS button

®  Nail pusher Gas can compartment
Magazine lockbutton @  Gas can compartment cover
i  Support leg

3.2 Intended use

The product described is a gas-actuated fastening tool (“fastening tool”). It is designed to drive suitable
fasteners into concrete, steel, concrete-block masonry, sand-lime block, rendered masonry and other
materials suitable for use of the direct fastening technique.

Further details can be found in the Fastening Technology Manual copies of which can be obtained from a
Hilti Service Center or from the following address:

Internet: http://www.hilti.com

The fastening tool is designed for professional use in drywall construction, general construction work and in
various installation trades.

The fastening tool, gas can and fasteners form a technical unit. This means that trouble-free fastening with
this fastening tool can be ensured only when it is used together with the fasteners and gas cans specially
manufactured for it by Hilti. The fastening and application recommendations made by Hilti apply only when
this condition is observed.

This fastening tool may be used only hand held or in conjunction with the special “pole tool” extension
(accessory).

3.3 Items supplied

Gas-actuated setting tool with fastener guide, toolbox, operating instructions.
You can find other system products approved for your product at your local Hilti Center or online at:
www.hilti.com

3.4 Fastener guide

The fastener guide holds the studs or, respectively, guides the nails and, when the tool is fired, thus directs the
fasteners into the supporting material at the desired position. Application-specific fastener guides (IF or ME)
are available for the GX 3 and GX 3-ME fastening tools (see type identification plate for exact designation).

3.5 Fasteners

Two types of fastener can be driven by the fastening tool: nails and threaded studs. Additional fastening
components, which can be inserted in the fastener guide, are also available for various applications.

3.6 Guidelines for use on concrete and steel

Information about national regulations, and the Fastening Technology Manual containing further informa-
tion, are available from the Hilti marketing organization responsible for your location.

The Fastening Technology Manual can also be obtained from:

Internet: http://www.hilti.com

3.7 Slider for fastener driving depth adjustment and for releasing the fastener guide

The slider can be used to reduce the depth to which the fastener is driven. In the EJECT position, it releases
the fastener guide for removal.

Status Meaning
+ e Standard fastener driving depth

- * Reduced fastener driving depth
EJECT » Fastener guide release

3.8 RESET button

After driving a fastener, under certain circumstances, the fastener guide may not return to its outset position.
This is caused by the piston being incorrectly positioned. The incorrect piston position can be remedied by
pressing the RESET button.
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Status Meaning

RESET button projects from the tool casing. Its * Piston position is incorrect
white edge is visible.

RESET button is flush with the tool casing. ¢ Piston position is correct

3.9 Support leg

On an even working surface, the support leg makes it easier to hold the fastening tool perpendicular as
attention then only has to be paid to lateral alignment. On an uneven or undulating surface it may be necessary
to remove the support leg in order to allow the fastener guide to be held perpendicular to the working surface.
3.10 Belt hook

The belt hook can be extended in two stages.

Status Meaning

First position * Position for attaching to a waist belt

Second position * Position for attaching to ladders, scaffolds,
platforms, etc.

3.11 Gas can

~@-| Note
/v Observe the safety instructions provided with the gas can!

In order to operate the fastening tool, the gas can must be inserted in the gas can compartment.
The gas can status can be read from the LED display after pressing the GAS button.

The gas can must be removed before breaks between working, before maintenance and before transporting
or storing the fastening tool.

3.12 Indication of gas can status
After pressing the GAS button, the LED display indicates the status of the gas can.

<@ Note

/9 Thefill level indicator does not operate correctly if the fastener guide has been fully plunged into the tool.

Status Meaning

All four LEDs light green. e Level is approx. 100 %.

Three LEDs light green. ¢ Level is approx. 75 %.

Two LEDs light green. e Level is approx. 50 %.

One LED lights green. e Level is approx. 25 %.

One LED blinks green. * Level is below 10 %. Replacement of the gas
can is recommended.

One LED lights red. * There is either no gas can in the setting tool,
the wrong type of gas can is fitted or the can is
empty.

Note

Even when the level is indicated as “empty”, the
gas can, for technical reasons, still contains a little
gas.

4 Technical data

4.1 Fastening tool

Weight (empty) 3.9 kg
Application temperature, ambient temperature -10°C ... 45°C
Maximum fastener length 39 mm




Fastener diameter e 2.6mm

e 3.0mm
Compression stroke 40 mm
Magazine capacity 40 + 2 nails

Maximum fastener driving frequency (Fasteners per hour) | 1,200

4.2 Noise information and vibration values

The sound pressure and vibration values given in these instructions have been measured in accordance
with a standardized test and may be used to compare one fastening tool with another. They may be used
for a preliminary assessment of exposure. The data given represents the main applications of the fastening
tool. However, if the fastening tool is used for different applications, with different accessories or is poorly
maintained, the data may vary. This may significantly increase exposure over the total working period. An
estimation of the level of exposure should also take into account the periods of time when the tool is not
actually in use. This may significantly reduce exposure over the total working period. Prescribe additional
safety measures to protect the operator from the effects of noise and/or vibration, such as: maintenance of
the direct fastening tool and its additional equipment or accessories, keeping the hands warm, organization
of work patterns.

Noise emission values determined in accordance with EN 15895

Emission sound pressure level at the workplace 99 dB(A)
(Loa, 1)
Peak sound pressure level at the workplace (L¢ ,..) | 133 dB (C)
Sound (power) level (L) 105 dB(A)
Sound level uncertainty 2 dB(A) / 2 dB(C)
Recoil
Energy-equivalent acceleration, (a,,, rus) Applicable to 1 mm sheet metal on B35 con-
crete: 3.64 m/s?
Measurement uncertainty 0.13 m/s?

5 Loading the setting tool

5.1 Loading for driving nails

5.1.1 Equipment required for driving nails
Nails are fed through the magazine in strip form (ready-to-use strips of nails).

~@-| Note
9 When driving nails there must be no single-fastener adapter present in the tool .

5.1.2 Loading the magazine

1. Pull the nail pusher back until it engages.
2. Slide the nail strips into the magazine as far as they will go.

<@ Note
/9 Strips of short nails could be inadvertently inserted the wrong way round. With short nails, take
care to ensure that the tips of the nails point towards the nose of the tool.

f WARNING
Risk of finger injury! Fingers could be pinched when the nail pusher is released.
» When disengaging the nail pusher, do not release it and allow it to jump forward. Guide it forward
slowly as far as it will go.

3. Release the nail pusher and guide it forward as far as it will go.

5.1.3 Inserting the gas can
1. Open the gas can compartment cover.



2. Remove the cap from the gas can.

Note
Keep the cap so that it can be used to close the gas can securely when it is removed from the
tool, e.g. when unloading and for transport.

3. Slide the gas can into the gas can compartment, valve first, so that the gas can clip enters the opening
for the clip and engages securely.

4. Close the gas can compartment cover.

5. Without pulling the trigger, firmly press the setting tool with the fastener guide three times against the
base material in order to bleed the gas lines of air.

5.2 Loading for driving threaded studs

5.2.1 Equipment required for driving threaded studs

Threaded studs must be inserted singly in the fastener guide from the front. An adapter is required for driving
single fasteners. The packaging units for threaded studs each contain an adapter for individual setting, with
the corresponding fitting information.

Note

In order to drive threaded studs, the magazine must first be emptied and an adapter for driving single
fasteners inserted.

5.2.2 Inserting the single-fastener adapter
» Insert the single-fastener adapter (- page 9).

5.2.3 Inserting the gas can
» Insert the gas can (— page 6).

6 Driving fasteners

6.1 Driving nails

WARNING
Risk of injury! Pressing the nosepiece of the fastening tool against a part of the body may lead to
serious injury due to inadvertent firing and release of a fastener.

» Never press the nosepiece of the tool against your hand or any other part of the body.

Check the fastener driving depth setting.

Bring the nosepiece of the setting tool and the support leg into contact with the working surface.
Using the fastener guide, press the setting tool as far as it will go against the base material.
Check that the fastener guide is perpendicular to the working surface.

Pull the trigger to drive a fastener.

o pr0Nd

-| Note
It is not possible to drive a fastener if the fastener guide is not pressed fully against the working
surface.

6. Lift the fastening tool completely away from the working surface after driving a fastener.
7. Remove the gas can ( — page 8) and empty the magazine ( — page 8) when work with the setting tool is
finished or before leaving the tool unattended.

6.2 Driving threaded studs

WARNING

Risk of injury! Pressing the nosepiece of the setting tool against a part of the body may lead to

serious injury due to inadvertent firing and release of a fastener.

» When inserting fasteners, on no occasion press the fastener guide against a hand or any
other part of the body.

» Never press the nosepiece of the tool against your hand or any other part of the body.




f WARNING
Risk of injury by falling objects! Triggering the tool again on top of a nail or stud that was not
optimally driven may weaken the fastening. The object that was fastened may fall down as a result,
causing damage or injury.
» Never trigger the tool again in an attempt to improve the hold of a previously driven nail or
stud.

Check the fastener driving depth setting.

Insert a stud in the fastener guide.

Bring the nosepiece of the setting tool and the support leg into contact with the working surface.
Using the fastener guide, press the setting tool as far as it will go against the base material.
Check that the fastener guide is perpendicular to the working surface.

Pull the trigger to drive a fastener.

o0k N~

<@ Note
/9 It is not possible to drive a fastener if the fastener guide is not pressed fully against the working
surface.

7. Remove the gas can when work with the setting tool is finished or before leaving the tool unattended
( — page 8).

7 Unloading the setting tool

7.1 Removing the gas can

Open the gas can compartment cover.

Press the gas can clip to release the gas can.
Remove the gas can from the gas can compartment.
Fit the cap on the gas can.

Close the gas can compartment cover.

o=

7.2 Unloading the magazine

1. Pull the nail pusher back until it engages.
2. Remove all nail strips from the magazine.

WARNING
Risk of finger injury! Fingers could be pinched when the nail pusher is released.

» When disengaging the nail pusher, do not release it and allow it to jump forward. Guide it forward
slowly as far as it will go.

3. Release the nail pusher and guide it forward as far as it will go.

7.3 Removing the single-fastener adapter
» After driving the fasteners, remove the single-fastener adapter (— page 9) from the fastening tool.

8 Optional operating steps

8.1 Checking the status of the gas can

1. Without pressing the fastening tool against the working surface, press the GAS button.
2. Read the gas can status from the display. - page 5

8.2 Removing the magazine

1. Pull the nail pusher back until it engages.
2. Remove the loose nail strips from the magazine.



f WARNING
Risk of finger injury! Fingers could be pinched when the nail pusher is released.

» When disengaging the nail pusher, do not release it and allow it to jump forward. Guide it forward
slowly as far as it will go.

Release the nail pusher and guide it forward as far as it will go.
Release the magazine locking catch.

Pivot the magazine about the pivot point towards the front.
Detach the magazine.

IS -

8.3 Fitting the magazine

1. Release the magazine locking catch.

2. Engage the front end of the magazine with the setting tool.

3. Pivot the magazine towards the setting tool as far as it will go.
4. Close the magazine locking catch.

8.4 Removing the fastener guide

1. Remove the gas can. — page 8

2. Move the fastener guide release slider to the EJECT position.
3. Remove the fastener guide.

8.5 Inserting the fastener guide

1. Remove the gas can. — page 8

2. Slide the fastener guide into the slot in the nose of the fastening tool.

3. Hold the fastener guide securely so that it cannot fall out and then press the nose of the tool (i.e. the tool
with the fastener guide) against a firm surface until the fastener guide engages.

4. Check that the fastener guide has engaged.
< Once the fastener guide has engaged, the slider for releasing the fastener guide is again in the +

position.

8.6 Removing the support leg

1. Release the support leg engaging mechanism by pressing lightly.
2. Rotate the support leg through 90°.

3. Remove the support leg.

8.7 Fitting the support leg

1. Bring the support leg into contact with the magazine at right angles and guide it into the slot.
2. Rotate the support leg through 90° relative to the magazine and allow it to engage while applying light
pressure.

8.8 Inserting the single-fastener adapter
1. Remove the gas can. — page 8

2. Remove the magazine. - page 8

3. Insert the single-fastener adapter.

4. Fit the magazine. — page 9

8.9 Removing the single-fastener adapter
1. Remove the gas can. — page 8

2. Remove the magazine. - page 8

3. Remove the single-fastener adapter.

4. Fit the magazine. — page 9



9 Remedying possible malfunctions

9.1 Remedying an incorrect piston position

» Check the position of the RESET — page 4 button.
Result
* RESET button projects from the tool casing. Its white edge is visible.
To remedy the incorrect piston position, press the RESET button.

9.2 Removing foreign objects and nails from the area around the fastener guide

CAUTION

Risk of injury by flying parts! Triggering the tool (attempting to drive a fastener) when foreign objects
are present in the area around the fastener guide, or when a fastener is jammed in the fastener guide,
may lead to injury caused by flying objects or fragments.

» Never attempt to remedy tool malfunctions by continuing to trigger the tool!

Remove the gas can. — page 8

Unload the magazine. — page 8

Remove the magazine. — page 8

Remove the fastener guide. — page 9

Remove all foreign objects and nails from the area around the fastener guide.
Insert the fastener guide. — page 9

Fit the magazine. - page 9

NoOMND =

10 Care and maintenance

10.1 Caring for the fastening tool

Never operate the fastening tool if the cooling air slots are blocked.

Keep the grip areas free from oil and grease.

Clean the fastening tool regularly. - page 10

Do not use spray devices, pressure jet washers or running water for cleaning.
Do not use cleaning agents containing silicone.

Do not use sprays or similar lubricating and cleaning agents.

Yy vV v v v
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10.2 Cleaning the fastening tool

1. Remove the gas can. — page 8

2. Unload the magazine. — page 8

3. Remove plastic fragments from the fastener guide.
4

Use a dry brush to clean the cooling air slots, taking care to prevent dirt or foreign objects entering the
interior of the tool.

5. Use a damp cloth to clean the exterior of the tool.

11 Transport and storage

11.1 Maintenance

» To help ensure safe and reliable operation, use only genuine Hilti spare parts and consumables. Spare
parts, consumables and accessories approved by Hilti for use with the product can be found at your
local Hilti Center or online at: wwwe.hilti.com.

» Check all external parts of the setting tool regularly for damage and make sure that all operating controls
function faultlessly.

» Do not use the setting tool if parts are damaged or if operating controls do not function faultlessly.
» Have a defective setting tool repaired by Hilti Service.

11.2 Checks after care and maintenance work
» Move the fastener driving depth adjustment slider to the * position.



12 Troubleshooting

If the trouble you are experiencing is not listed in this table or you are unable to remedy the problem by
yourself, please contact Hilti Service.

Malfunction

Possible cause

Action to be taken

il

Fasteners are frequently
driven to inadequate depth.

Driving power is too low.

>

Move the fastener driving depth
adjustment slider to the +
position.

The fasteners are too long.

Use shorter fasteners.

The supporting material is too
hard.

Consider using a DX fastening
tool.

The inlet/outlet valve is clogged or
covered over.

Clean the fastening tool and
check how it is held.

Fasteners are frequently
driven too deeply.

Driving power is too high.

Move the fastener driving depth
adjustment slider to the =
position.

The fasteners are too short.

Use longer fasteners.

Fasteners break.

Driving power is too low.

Move the fastener driving depth
adjustment slider to the +
position.

The fasteners are too long.

Use shorter fasteners.

The supporting material is too
hard.

Consider using a DX fastening
tool.

The fastener guide is not held per-
pendicular to the working surface.

Press the nosepiece against the
working surface while keeping
the tool perpendicular to the
surface.

Fasteners bend.

Driving power is too low.

Move the fastener driving depth
adjustment slider to the +
position.

The fasteners are too long.

Use shorter fasteners.

The fastener guide is not held per-
pendicular to the working surface.

Press the nosepiece against the
working surface while keeping
the tool perpendicular to the
surface.

ZE

Fasteners do not hold in steel
base material.

The supporting material is too thin.

Use a different fastening
method.

The content of the gas can is
inadequate for the number of
fasteners in the package.

High gas consumption due to fre-
quent compression of the tool
nosepiece without driving a fas-
tener.

Avoid compressing the tool
nosepiece without driving a
fastener.

The tool remains compressed
(nose does not extend when
pressure is released).

Incorrect piston position.

Remedy the incorrect piston
position. — page 10

The nail detector is jammed and
the RESET button is not flush with
the casing when pressed.

Remove foreign objects and
nails from the area around the
fastener guide. — page 10

A fastener has jammed in the fas-
tener guide.

Release the jammed fastener.
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Malfunction

Possible cause

Action to be taken

Fastener driving failure rate is
too high.

The fastener guide is not held per-
pendicular to the working surface.

>

Press the nosepiece against the
working surface while keeping
the tool perpendicular to the
surface.

Wrong type of fastener used.

Use a suitable type of fastener.

The supporting material is too
hard.

Consider using a DX fastening
tool.

No fastener is driven.

The nail pusher was not moved
forward.

Release the nail pusher and
guide it forward as far as it will
go.

Insufficient nails in the magazine (2
nails or fewer).

Load the magazine. — page 6

Nail transport malfunction.

Use a different nail strip.

Clean the magazine.

Gas can is empty.

Check the status of the gas can.
— page 8

LED 1 lights red

Check the status of the gas can.
— page 8

Air in the gas lines

Press the setting tool three
times in position without pulling
the trigger.

Foreign object in the area of the
fastener guide

Remove foreign objects and
nails from the area around the
fastener guide. — page 10

The fastening tool is too hot.

Allow the fastening tool to cool
down.

Electronic fault.

Remove the gas can and then
reinsert it. If the problem
persists, use a new gas can.

The fastening tool is hot and
doesn’t work even after a
break.

The fastener driving rate was well
above 1,200 fastenings per hour.

Allow the fastening tool to cool
down.

No fastener is driven (or
driven only intermittently).

Ambient conditions are outside the
permissible range.

Make sure that the permissible
ranges, in accordance with the
technical data, are observed.

The gas can temperature is outside
the permissible range.

Make sure that the permissible
ranges, in accordance with the
technical data, are observed.

Gas bubbles have formed in the
gas regulating system.

Remove the gas can and then
reinsert it.

The tool was not lifted completely
away from the surface after driving
a fastener.

Lift the fastening tool completely
away from the working surface
after driving a fastener.

A fastener cannot be
removed from the fastener
guide.

A fastener has jammed in the fas-
tener guide.

Release the jammed fastener.

13 Disposal

& Most of the materials from which Hilti tools and appliances are manufactured can be recycled. The
materials must be correctly separated before they can be recycled. In many countries, your old tools,
machines or appliances can be returned to Hilti for recycling. Ask Hilti Service or your Hilti representative
for further information.



In accordance with the European Directive on waste electrical and electronic equipment and its implemen-
tation in conformance with national law, electric tools or appliances that have reached the end of their life
must be collected separately and returned to an environmentally compatible recycling facility.

» Disposal of electric tools or appliances together with household waste is not permissible.

14 Manufacturer’s warranty

» Please contact your local Hilti representative if you have questions about the warranty conditions.

15 FCC statement (applicable in US)/ IC statement (applicable in Canada)

This device complies with Part 15 of the FCC Rules and RSS-210 of IC. Operation is subject to the following
two conditions:
1. This device shall cause no harmful interference.

2. This device must accept any interference received, including interference that may cause undesired
operation.

16 EC declaration of conformity

Manufacturer

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

We declare, on our sole responsibility, that this product complies with the following directives and standards.

Designation Gas-actuated fastening tool
Type designation GX 3

Generation 01

Year of design 2015

Type designation GX 3-ME

Generation 01

Year of design 2015

Applicable directives: e 1999/5/EC

.« 2008/42/EC

«  2006/66/EC

« 2011/65/EU

«  2004/108/EC (up to April 19, 2016)
«  2014/30/EU (as of April 20, 2016)

Applicable standards: ¢ EN792-13
« ENISO 12100
* EN300330-1V1.7.1
« EN 300 330-2 V1.5.1
e EN 301 489-1V1.9.2, EN 301 489-3 V1.6.1



Technical documentation filed at: ¢ Electric Tools Approval Department

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Germany

Schaan, 8/2015

e @p To
Norbert Wohlwend Dr. Lars Tanzer

(Head of BA Quality and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)



1 Indications relatives a la documentation

1.1 Explication des symboles

1.1.1 Avertissements

Les avertissements attirent I'attention sur des dangers liés a I'utilisation du produit. Les termes de
signalisation suivants sont utilisés en combinaison avec un symbole :

DANGER ! Pour un danger imminent qui peut entrainer de graves blessures corporelles ou la
A mort.

AVERTISSEMENT ! Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers
A susceptibles d'entrainer des blessures corporelles graves ou la mort.

ATTENTION ! Pour attirer I'attention sur une situation pouvant présenter des dangers entrainant
A des blessures corporelles légeres ou des dégats matériels.

1.1.2 Symboles
Les symboles suivants sont utilisés :

@ Lire le mode d'emploi avant toute utilisation

Pour des conseils d'utilisation et autres informations utiles

Symboles d'obligation généraux

Porter des lunettes de protection

Porter un casque antibruit

Porter un casque de protection

©eee

2

%@ Recycler les déchets

1.1.3 lllustrations

Les illustrations dans le présent mode d'emploi servent a faciliter la compréhension essentielle et peuvent
différer de la version effective :

E Ces illustrations sont numérotées comme suit au début du document ; dans le présent mode
d'emploi, ces chiffres renvoient a I'illustration correspondante.

Les numéros de position sont repris dans la vue d'ensemble relative a l'illustration. Dans la sec-
@ tion Vue d’ensemble des produits, les numéros des légendes renvoient a ces numéros de posi-
tion.

1.1.4 Mise en évidence de désignations et inscriptions
Les désignations et inscriptions sont mises en évidence comme suit :

‘| Désignation des organes de commande pourvus d'une inscription sur le cloueur.

s

«» | Inscriptions sur le cloueur

1.2 A propos de cette documentation

» Avant de mettre 'appareil en marche, lire impérativement son mode d'emploi et bien respecter les
consignes.

» Le présent mode d'emploi doit toujours accompagner I'appareil.

» Ne pas préter ou céder I'appareil a un autre utilisateur sans lui fournir le mode d'emploi.

Sous réserve de modifications ou d'erreurs.
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1.3 Informations produit

Les produits Hilti sont congus pour les utilisateurs professionnels et ne doivent étre utilisés, entretenus et
réparés que par un personnel agréé et formé a cet effet. Ce personnel doit étre au courant des dangers
inhérents a I'utilisation de I'appareil. Le produit et ses accessoires peuvent s'avérer dangereux s'ils sont
utilisés de maniere incorrecte par un personnel non qualifié ou de maniére non conforme a I'usage prévu.

>

Reporter la désignation et le numéro de série qui se trouvent sur la plaque signalétique dans le tableau
suivant.
Toujours fournir ces informations en cas de questions relatives au produit pour communiquer avec notre
représentant ou agence Hilti.
Caractéristiques produit
Type :
Génération : o1

Numéro de série :

2.1 Consignes de sécurité

Travail en toute sécurité avec le cloueur

>

Si le cloueur est appuyé contre une partie du corps, un déclenchement d'un tir par mégarde peut
entrainer de graves blessures. Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre
partie du corps.

Lors du montage des fixations spécifiques aux applications sur le canon (p. ex. rondelles, colliers de
fixation, attaches, etc.), un déclenchement d'un tir par mégarde peut entrainer de graves blessures. Ne
jamais appuyer une main ou une partie du corps contre le canon lors du montage des fixations
spécifiques aux applications sur le canon.

Ne jamais diriger le cloueur vers soi ou vers une autre personne.

Lors du maniement du cloueur, garder les bras fléchis (ne pas tendre les bras).

Restez vigilant, surveillez ce que vous faites. Faites preuve de bon sens en utilisant le cloueur.
N'utilisez pas le cloueur si vous étes fatigué ou aprés avoir consommeé de I'alcool, des drogues ou
avoir pris des médicaments. Un moment d'inattention lors de ['utilisation du cloueur peut entrainer de
graves blessures.

Lors du retrait du poussoir a clous, toujours veiller a ce qu'il s'encliquette.

Lors du déblocage de I'enclenchement de sécurité, guider le poussoir a clous vers I'avant afin
d'éviter qu'il ne se dégage trop rapidement. L'utilisateur risque de se coincer les doigts.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop dur, comme de |'acier soudé
ou de I'acier coulé. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir ou rendre les
éléments de fixation cassants.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop mou, comme du bois ou du
placoplatre. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir et des perforations du
matériau support.

Ne pas implanter d'éléments de fixation dans un matériau support trop fragile, comme du verre ou du
carrelage. Une implantation dans ces matériaux peut entrainer des ratés de tir et une projection d'éclats
du matériau support.

Avant d'implanter, vérifier qu'il n'y ait aucun risque de blesser une personne ou d'endommager des
objets a I'arriére du matériau support.

Actionner la détente uniquement lorsque le cloueur est complétement appuyé contre le matériau support,
de telle sorte que le canon rentre jusqu'en butée dans le cloueur.

Porter impérativement des gants de protection lorsque des opérations d'entretien doivent étre
effectuées sur un cloueur chaud.

En cas de cadences de tir élevées pendant une période prolongée, les surfaces hors de la partie
préhensible risquent de devenir brilantes. Porter des gants de protection contre les brilures.

En cas de surchauffe du cloueur, retirer la cartouche de gaz et laisser le cloueur refroidir. Ne pas
dépasser la cadence de tir maximale.

Pendant le tir, le matériau peut s'écailler ou des fragments du matériau de bande-chargeur peuvent
étre projetés. Les éclats de matiére peuvent entrainer des blessures corporelles et aux yeux. Utiliser
des lunettes de protection, un casque antibruit et un casque de protection appropriés. Le fait
de porter des équipements de protection personnels tels que masque anti-poussiéres, chaussures de
sécurité antidérapantes, casque de protection ou des lunettes de protection et une protection acoustique



>

appropriées, suivant le travail a effectuer, réduit le risque de blessures. Les autres personnes se trouvant
a proximité doivent également porter des lunettes de protection et un casque de protection.

Porter un casque antibruit approprié (voir les données d'émissions acoustiques dans les caractéristiques
techniques). L'implantation des éléments de fixation est déclenchée par la mise a feu d'un mélange
air-gaz. Les nuisances sonores ainsi générées peuvent entrainer une perte d'acuité auditive. Méme les
personnes environnantes doivent porter un casque antibruit approprié.

Toujours maintenir le cloueur fermement et perpendiculairement au matériau support pour déclencher
un tir. Cela contribue a ce que I'élément de fixation ne soit pas dévié du matériau support.

Ne jamais implanter un deuxiéme élément de fixation au méme endroit. Cela risque de rendre les
éléments de fixation cassants et de les coincer.

Ne jamais implanter un goujon ou un clou une deuxiéme fois. En cas de réutilisation, il y a risque de
casse des éléments de fixation ou de blessures.

Touijours retirer la cartouche de gaz ( — Page 22) et vider le chargeur ( — Page 22) avant de remplacer le
chargeur, de procéder aux travaux de nettoyage, de service et d'entretien, ainsi qu'avant le stockage et
le transport, ou si le cloueur est laissé sans surveillance.

Aprés utilisation, poser I'appareil a plat sur le sol. Un appareil installé au bout d'un prolongateur ou un
appareil posé contre un mur peut provoquer des blessures en tombant.

Lors de I'abaissement du cloueur, ne pas tenir par |'extrémité arriere I'appareil installé au bout d'un
prolongateur. Compte tenu de I'importante force de levier, il y a risque de perdre le contréle du fait des
mouvements pivotants du cloueur. Ceci risque de provoquer des blessures ou des dommages matériels.
Vérifier que le cloueur et les accessoires ne sont pas endommagés, pour assurer un fonctionnement
sans défaillances et conforme a sa destination. Vérifier que toutes les pieces mobiles fonctionnent
parfaitement et ne coincent pas, et que les pieces ne sont pas abimées. Toutes les piéces doivent étre
montées correctement et remplir toutes les conditions propres a garantir le parfait fonctionnement du
cloueur. Les dispositifs de sécurité et les pieces endommagés doivent étre réparés ou remplacés de
maniére professionnelle par le S.A.V. Hilti , sauf indication contraire dans le mode d'emploi.

Ne faire réparer le cloueur que par un personnel qualifié et seulement avec des piéces de rechange
d'origine. Ceci permet d'assurer la sécurité du cloueur.

Toute manipulation ou modification du cloueur est interdite.

Ne pas utiliser le cloueur dans des endroits présentant un danger d'incendie ou d'explosion.
Préter attention aux influences de I'environnement. Protéger le cloueur des intempéries, et ne pas
I'utiliser dans un environnement humide ou mouillé.

Utiliser le cloueur uniquement dans des emplacements bien aérés.

Utiliser les combinaisons de canon et d'éléments de fixation appropriées. Une combinaison erronée
risque d'endommager le cloueur ou de nuire a la qualité de la fixation.

Toujours respecter les consignes d'utilisation - Page 18.

Risques liés au courant électrique

>

Avant d'entamer les travaux, contrdler |'espace de travail, p. ex. a I'aide d'un détecteur de métaux, afin
de vérifier I'absence de cébles ou gaines électriques, conduites de gaz ou d'eau cachés.

Tenir le cloueur uniquement par la poignée isolée s'il y a un risque lors des travaux de toucher des cables
électriques cachés. Le contact avec un cable sous tension risque de mettre les parties métalliques de
I'appareil sous tension et de provoquer une décharge électrique.

Consignes quant au maniement du gaz utilisé

>

Respecter les consignes d'utilisation figurant sur la cartouche de gaz et les informations descriptives qui
I'accompagnent.

Les émanations de gaz sont nocives pour les poumons, la peau et les yeux. Tenir le visage et les yeux
éloignés du compartiment a cartouche de gaz pendant 10 secondes aprés avoir retiré la cartouche de
gaz.

Ne pas actionner manuellement la soupape de la cartouche de gaz.

Si une personne a inhalé du gaz, I'accompagner sans tarder a I'air libre ou dans un local bien ventilé et
lui faire adopter une position confortable. Si nécessaire, consulter un médecin.

Si une personne est inconsciente, consulter un médecin. Installer la personne dans un local bien
ventilé et la mettre sur le c6té dans une position stable. Si la personne ne respire plus, Iui faire du
bouche-a-bouche et, si nécessaire, utiliser une source d'oxygene.

En cas de contact du gaz avec les yeux, rincer les yeux ouverts pendant plusieurs minutes a I'eau
courante.

En cas de contact du gaz avec la peau, nettoyer soigneusement les zones de contact avec du savon et
de I'eau chaude. Appliquer ensuite une creme de soins pour la peau.
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Consignes générales relatives a la sécurité personnelle

» Veiller a adopter une posture ergonomique. Veiller a toujours garder une position stable et équilibrée.
Ceci permet de mieux contrdler le cloueur dans des situations inattendues.

» Lors des travaux, tenir toute tierce personne, notamment les enfants, éloignés du champ d'action.

3 Description

3.1 Vue d'ensemble du produit ]

@ Canon ®  Poussoir a clous
@  Curseur de réglage de la profondeur d'im- Verrouillage du chargeur
plantation et déverrouillage du canon i)  Pied d'appui
®  Touche RESET ®  Chargeur
@  Soupape d'admission et d'échappement ® Plaque signalétique
(®  Ouies d'aération Affichage de la cartouche de gaz
(®  Patte d'accrochage a la ceinture ® Touche GAS
@ Détente Compartiment de la cartouche de gaz
Poignée ®

Couvercle du compartiment a cartouche

3.2 Utilisation conforme a l'usage prévu

Le produit décrit est un cloueur a gaz ("cloueur"). Il sert a planter des éléments de fixation appropriés dans
le béton, I'acier, la brique silico-calcaire, des éléments de magonnerie en béton, la magonnerie crépie ainsi
que dans d'autres matériaux récepteurs destinés a un montage direct (se reporter au manuel des techniques
de fixation).

Pour de plus amples informations, se reporter au manuel des techniques de fixation, disponible auprés du
point de vente de Hilti ou a I'adresse suivante :

Internet: http://www.hilti.com

Le cloueur est destiné aux utilisateurs professionnels pour des applications sur cloisons séches ainsi que
dans l'industrie et I'artisanat de la construction.

Le cloueur, la cartouche de gaz et les éléments de fixation forment une unité technique. Cela signifie que des
fixations sans problemes avec ce cloueur peuvent uniquement étre garanties si les éléments de fixation ainsi
que les recharges de gaz de Hilti spécifiquement congus pour le cloueur sont utilisés. Les recommandations
de Hilti concernant les fixations et applications sont uniquement valables dans ces conditions.

Le cloueur ne doit étre utilisé qu'en le tenant a la main ou installé au bout d'un prolongateur ou tube porte-
piéce (accessoire).

3.3 Equipement livré

Cloueur a gaz avec canon, coffret, mode d'emploi.
D'autres produits systéme autorisés pour votre produit peuvent étre obtenus auprés du S.A.V. Hilti ou en
ligne sous : www.hilti.com

3.4 Canons

Le canon maintient le goujon resp. guide le clou et oriente I'élément de fixation lors de I'implantation a I'endroit
voulu dans le matériau support. Des canons spécifiques aux applications (IF ou ME) sont respectivement
disponibles pour les cloueurs GX 3 et GX 3-ME (voir la désignation exacte sur la plaque signalétique).

3.5 Eléments de fixation

Deux types d'éléments de fixation peuvent étre utilisés avec le cloueur : des clous et des goujons. Des
fixations complémentaires pour la mise en place sur le canon sont disponibles pour les diverses applications.

3.6 Directives concernant les applications dans du béton et de I'acier

Pour obtenir des informations sur des réglementations nationales, le manuel relatif aux techniques de
fixation ainsi que des informations complémentaires, s'adresser au réseau de vente compétent de Hilti.

Le manuel relatif aux techniques de fixation peut s'obtenir a I'adresse suivante :

Internet: http://www.hilti.com



3.7 Curseur de réglage de la profondeur d'implantation et déverrouillage du canon

Le curseur permet de réduire la profondeur d'implantation. Dans la position EJECT, il déverrouille le canon
pour le retrait.

Etat Signification
+ * Profondeur d'implantation standard

- * Profondeur d'implantation réduite
EJECT * Déverrouillage du canon

3.8 Touche RESET

Aprés une implantation, il peut arriver que le canon ne revienne pas dans sa position initiale. Ceci est di a
une position incorrecte du piston. La touche RESET permet de corriger la position incorrecte du piston.

Etat Signification

La touche RESET dépasse du boitier. Son bord * Position incorrecte du piston

blanc est visible.

La touche RESET est a fleur avec le boitier. * Pas de position incorrecte du piston

3.9 Pied d'appui

Sur un matériau support plan, le pied d'appui facilite le placement perpendiculaire du cloueur, car il suffit
alors de veiller & I'orientation latérale du positionnement perpendiculaire. Sur un matériau support irrégulier
ou ondulé, il peut s'avérer nécessaire d'enlever le pied d'appui pour orienter le canon perpendiculairement
au matériau support.

3.10 Patte d'accrochage a la ceinture
La patte d'accrochage a la ceinture peut étre extraite selon deux niveaux.

Etat Signification

Niveau 1 * Position pour I'accrochage a la ceinture

Niveau 2 ¢ Position pour l'accrochage a une échelle, un
échafaudage, un portique, etc.

3.11 Cartouche de gaz

Remarque
Respecter les consignes de sécurité qui sont fournies avec la cartouche de gaz !

Pour son utilisation, la cartouche de gaz doit étre introduite dans le compartiment & cartouche du cloueur.
L'état de la cartouche de gaz peut étre lu sur I'afficheur & LED apres avoir appuyé sur la touche GAS.

En cas d'interruptions de travail, avant les travaux d'entretien et avant le stockage et le transport du cloueur,
il faut retirer la cartouche de gaz.

3.12 Indication du niveau de charge de la cartouche de gaz
Aprées avoir appuyé sur la touche GAS, I'afficheur a LED indique I'état de la cartouche de gaz.

535 Remarque

L'indicateur de niveau de remplissage ne fonctionne pas, si le canon n'est pas enfoncé dans |'appareil
jusqu'en butée.

Etat Signification

Toutes les quatre LEDs sont allumées en vert. ¢ Niveau de remplissage environ a 100 %.

Trois LEDs sont allumées en vert. * Niveau de remplissage environ a 75 %.

Deux LEDs sont allumées en vert. * Niveau de remplissage environ a 50 %.

Une LED est allumée en vert. * Niveau de remplissage environ a 25 %.

Une LED clignote en vert. ¢ Niveau de remplissage inférieur a 10 %. Il est
recommandé de remplacer la cartouche de gaz.
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Etat Signification

Une LED est allumée en rouge. * Soit il n'y a pas de cartouche de gaz dans le
cloueur, soit la cartouche de gaz qui s'y trouve
est inappropriée ou elle est vide.

Remarque

Méme si I'état de remplissage affiché est "vide", la
cartouche de gaz contient pour des raisons tech-
nigues encore un peu de gaz.

4 Caractéristiques techniques

4.1 Cloueur
Poids (a vide) 3,9 kg
Température de service, température ambiante -10°C ... 45°C
Longueur maximale des éléments de fixation 39 mm
Diameétre des éléments de fixation e 2,6 mm
¢ 3,0mm
Course d'implantation 40 mm
Capacité du chargeur 40 + 2 clous
Cadence de tir maximale (Eléments de fixation/h) 1.200

4.2 Valeurs d'émissions acoustiques et de vibrations

Les valeurs de pression acoustique et de vibrations triaxiales mentionnées dans ces instructions ont été
mesurées conformément a un procédé de mesure normalisé et peuvent étre utilisées comme base de
comparaison entre cloueurs. Elle servent également a une évaluation préalable de I'exposition aux bruits et
aux vibrations. Les indications fournies correspondent aux principales applications du cloueur. Ces données
peuvent néanmoins différer sile cloueur est utilisé pour d'autres applications, avec des équipements différents
ou que l'entretien s'avere insuffisant. Ceci peut augmenter considérablement les contraintes d'exposition
dans tout I'espace de travail. Pour une estimation précise d'exposition, il convient de tenir compte des temps
pendant lesquels |'appareil n'est pas effectivement utilisé. Ceci peut réduire considérablement les contraintes
d'exposition dans tout I'espace de travail. Par ailleurs, il convient de prendre des mesures de sécurité
supplémentaires en vue de protéger I'utilisateur des effets du bruit et/ou des vibrations, telles que : entretien
du cloueur et des équipements, maintien des mains a température, organisation du déroulement du travail.

Valeurs d'émissions acoustiques déterminées conformément a EN 15895

Niveau de pression acoustique d'émission sur le lieu | 99 dB(A)
de travail (L, 1)

Niveau de pression acoustique de créte sur le lieu de | 133 dB (C)
travail (L, pear)

Niveau de puissance acoustique (L) 105 dB(A)
Incertitude du niveau acoustique 2 dB(A) /2 dB(C)
Recul
Accélération d'énergie équivalente, (a,,, rvsgq) Résultats pour une téle de 1 mm sur béton
B35 : 3,64 m/s?
Incertitude de mesure 0,13 m/s?

5 Chargement du cloueur

5.1 Chargement en vue d'implanter des clous

5.1.1 Equipements pour I'implantation de clous
Les clous sont introduits a travers le chargeur sous forme d'une bande de clous préte a I'emploi.
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Remarque
Aucun adaptateur pour pose individuelle ne doit é&tre monté pour implanter des clous.

5.1.2 Garniture du chargeur

1. Tirer le poussoir a clous en arriére jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
2. Pousser la bande de clous jusqu'en butée dans le chargeur.

Remarque
Des bandes de clous comportant des clous courts risquent de mal s'introduire par inadvertance.
En cas de clous courts, veiller a ce que les pointes de clou soient orientées vers |'avant.

f AVERTISSEMENT
Risque d'écrasement! Il y a risque d'écrasement des doigts lors du relachement du poussoir a clous.

» Ne pas laisser le poussoir a clous se dégager rapidement vers I'avant, mais le guider jusqu'en
butée vers I'avant.

3. Déverrouiller le poussoir a clous et I'introduire jusqu'en butée vers I'avant.

5.1.3 Insertion de la cartouche de gaz

1. Ouvrir le couvercle du compartiment a cartouche de gaz.
2. Retirer le capuchon de la cartouche de gaz.

Remarque
Conserver le capuchon pour pouvoir bien refermer la cartouche de gaz aprés son retrait, p. ex.
lors du déchargement et du transport.

3. Insérer la cartouche de gaz avec la soupape en avant dans le compartiment a cartouche de gaz de sorte
que le clip de la cartouche de gaz pénétre dans I'ouverture prévue a cet effet et s'encliquette.

4. Fermer le couvercle du compartiment a cartouche de gaz.

5. Appuyer trois fois sur le cloueur avec le canon appliqué contre le matériau support, mais sans appuyer
sur la détente, pour remplir les conduits de gaz.

5.2 Chargement en vue d'implanter des goujons

5.2.1 Equipements pour l'implantation de goujons

Les goujons doivent étre introduits individuellement par I'avant dans le canon. Ceci requiert I'utilisation d'un
adaptateur pour pose individuelle. Les unités de conditionnement de goujons contiennent respectivement
un adaptateur pour pose individuelle avec les instructions de montage respectives.

Remarque
Pour implanter des goujons, vider le chargeur et installer un adaptateur pour pose individuelle.

5.2.2 Mise en place de I'adaptateur pour pose individuelle
» Mettre I'adaptateur pour pose individuelle en place ( — Page 24).

5.2.3 Insertion de la cartouche de gaz
» Insérer la cartouche de gaz (— Page 21).

6 Implantation d'éléments de fixation

6.1 Implantation de clous

f AVERTISSEMENT
Risque de blessures ! Si le cloueur est appuyé contre une partie du corps, il y a un risque de
blessures graves en cas de déclenchement d'un tir par mégarde.

» Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre partie du corps.

1. Vérifier le réglage de la profondeur d'implantation.
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Installer le cloueur avec le pied d'appui et placer le canon sur le matériau support.
Appuyer le canon jusqu'en butée contre le matériau support.

Veiller a ce que le canon soit perpendiculaire au matériau support.

Pour implanter, appuyer sur la détente.

IS SN

-] Remarque
L'implantation n'est pas possible si le canon n'est pas appuyé jusqu'en butée contre le matériau
support.

N

6. Une fois I'implantation terminée, relever complétement le cloueur du matériau support.
7. Enfin de travail ou si le cloueur doit étre laissé sans surveillance, retirer la cartouche de gaz ( — Page 22)
et vider le chargeur (— Page 22).

6.2 Implantation de goujons

A AVERTISSEMENT
Risque de blessures ! Si le cloueur est appuyé contre une partie du corps, il y a un risque de
blessures graves en cas de déclenchement d'un tir par mégarde.
» Lors de la mise en place d'éléments de fixation, ne jamais appuyer le canon contre la main
ou contre toute autre partie du corps.
» Ne jamais appuyer le cloueur contre la main ou contre toute autre partie du corps.

A AVERTISSEMENT
Risque de blessures entrainées par des chutes de piéces ! Une implantation réitérée sur un clou ou
un goujon qui n'a pas été implanté de maniere optimale risque de nuire a la solidité de la fixation. Il y a
par conséquent risque de chute de I'objet fixé, ce qui peut causer des dommages ou des blessures.
» Ne jamais réaliser une implantation afin de consolider une fixation assurée par un clou ou
un goujon déja en place.

Vérifier le réglage de la profondeur d'implantation.

Introduire un goujon dans le canon.

Installer le cloueur avec le pied d'appui et placer le canon sur le matériau support.
Appuyer le canon jusqu'en butée contre le matériau support.

Veiller a ce que le canon soit perpendiculaire au matériau support.

Pour implanter, appuyer sur la détente.

o0k wN =

Remarque
L'implantation n'est pas possible si le canon n'est pas appuyé jusqu'en butée contre le matériau
support.

7. Enfin de travail ou si le cloueur doit étre laissé sans surveillance, retirer la cartouche de gaz ( — Page 22).

7 Déchargement du cloueur

7.1 Retrait de la cartouche de gaz

Ouvrir le couvercle du compartiment a cartouche de gaz.

Pour libérer la cartouche de gaz, appuyer sur le clip de la cartouche de gaz.
Retirer la cartouche de gaz hors du compartiment a cartouche.

Remettre le capuchon sur la cartouche de gaz.

Fermer le couvercle du compartiment a cartouche de gaz.

oM

7.2 Vidage du chargeur

1. Tirer le poussoir a clous en arriére jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
2. Sortir toutes les bandes de clous hors du chargeur.

AVERTISSEMENT
Risque d'écrasement ! Il y a risque d'écrasement des doigts lors du relachement du poussoir a clous.

» Ne pas laisser le poussoir a clous se dégager rapidement vers I'avant, mais le guider jusqu'en
butée vers I'avant.
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3. Déverrouiller le poussoir a clous et I'introduire jusqu'en butée vers I'avant.

7.3 Retrait de I'adaptateur pour pose individuelle
» Apres avoir implanté des goujons, retirer I'adaptateur pour pose individuelle (— Page 24).

8 Opérations optionnelles

8.1 Contréle de la cartouche de gaz

1. Appuyer sur la touche GAS sans presser le cloueur.
2. Vérifier I'état de la cartouche de gaz. —» Page 19

8.2 Retrait du chargeur

1. Tirer le poussoir a clous en arriére jusqu'a ce qu'il s'enclenche.
2. Sortir la bande de clous vide hors du chargeur.

f AVERTISSEMENT
Risque d'écrasement ! Il y a risque d'écrasement des doigts lors du relachement du poussoir a clous.

» Ne pas laisser le poussoir a clous se dégager rapidement vers I'avant, mais le guider jusqu'en
butée vers I'avant.

Déverrouiller le poussoir a clous et I'introduire jusqu'en butée vers I'avant.
Ouvrir le verrouillage du chargeur.

Faire pivoter le chargeur autour du point rotatif vers I'avant.

Enlever le chargeur.

IS -

8.3 Mise en place du chargeur

1. Ouvrir le verrouillage du chargeur.

2. Accrocher I'extrémité avant du chargeur.

3. Basculer le chargeur jusqu'en butée contre le cloueur.
4. Fermer le verrouillage du chargeur.

8.4 Retrait du canon

1. Retirer la cartouche de gaz. — Page 22
2. Mettre le curseur de déverrouillage du canon sur la position EJECT.
3. Sortir le canon.

8.5 Mise en place du canon

1. Retirer la cartouche de gaz. — Page 22

2. Introduire le canon dans la fente du nez du cloueur.

3. Tenir fermement le canon pour éviter qu'il ne ressorte et tombe, puis presser le cloueur avec le canon
contre un matériau support rigide jusqu'a ce que le canon s'encliquette.

4. Vérifier que le canon est bien encliqueté.

< Sitét que le canon est encliqueté, le curseur de déverrouillage du canon est a nouveau dans la
position +.

8.6 Retrait du pied d'appui

1. Desserrer le mécanisme d'encliquetage du pied d'appui en appuyant légérement.
2. Tourner le pied d'appui de 90°.
3. Retirer le pied d'appui.

8.7 Montage du pied d'appui

1. Placer le pied d'appui a angle droit par rapport au chargeur et le guider dans la fente.
2. Tourner le pied d'appui de 90° par rapport au chargeur et pousser légérement jusqu'a ce qu'il
s'encliquette.
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8.8 Mise en place de I'adaptateur pour pose individuelle
1. Retirer la cartouche de gaz. — Page 22

2. Retirer le chargeur. —» Page 23

3. Mettre I'adaptateur pour pose individuelle en place.

4. Insérer le chargeur. — Page 23

8.9 Retrait de I'adaptateur pour pose individuelle
1. Retirer la cartouche de gaz. — Page 22

2. Retirer le chargeur. — Page 23

3. Retirer I'adaptateur pour pose individuelle.

4. Insérer le chargeur. — Page 23

9 Dépannage

9.1 Rectification d'une position incorrecte du piston

» Controler la position de la touche RESET. — Page 19
Résultat
* Latouche RESET dépasse du boitier. Son bord blanc est visible.
Appuyer sur la touche RESET pour rectifier la position incorrecte du piston.

9.2 Retrait des corps étrangers et des clous dans et aux alentours du canon

f ATTENTION
Risque de blessures entrainées par des piéces projetées ! Un déclenchement de tir peut entrainer
des blessures par des piéces projetées, si des corps étrangers sont restés coincés dans la zone du
canon.

» Ne jamais tenter de remédier soi-méme a des défaillances de I'appareil en déclenchant d'autres
tirs !

Retirer la cartouche de gaz. — Page 22

Vider le chargeur. — Page 22

Retirer le chargeur. - Page 23

Retirer le canon. - Page 23

Enlever tout corps étranger et clous dans et aux alentours du canon.
Mettre le canon en place. — Page 23

Insérer le chargeur. » Page 23

10 Nettoyage et entretien

10.1 Maniement soigneux du cloueur

NoOMDND =

» Ne jamais faire fonctionner le cloueur si ses ouies d'aération sont bouchées.

» Veiller a ce que les parties préhensiles soient toujours exemptes d'huile et de graisse.

» Nettoyer le cloueur régulierement — Page 24.

» Pour le nettoyage, n'utiliser ni pulvérisateur, ni appareil a jet de vapeur, ni eau courante.
» Ne pas utiliser de nettoyants a base de silicone.

» Ne pas utiliser de spray ou tout autre lubrifiant et/ou nettoyant similaires.

10.2 Nettoyage du cloueur

1. Retirer la cartouche de gaz. — Page 22

2. Vider le chargeur. — Page 22

3. Dégager le canon des éventuels résidus de plastique.

4. Nettoyer les ouies d'aération avec précaution au moyen d'une brosse seche, en veillant a ce qu'aucune
poussiere ni aucun corps étranger ne pénétre a l'intérieur de I'appareil.

5. Nettoyer régulierement I'extérieur de I'appareil avec un chiffon légérement humide.
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11 Transport et stockage

11.1 Entretien

» Pour une utilisation en toute sécurité, utiliser uniquement des pieces de rechange et consommables
d'origine. Les pieces de rechange, consommables et accessoires autorisés convenant pour le produit

sont disponibles auprés d'un centre Hilti ou sous : www.hilti.com.
Controler régulierement toutes les pieces extérieures du cloueur afin de vérifier qu'elles ne sont pas

v

abimées et s'assurer que tous les organes de commande fonctionnent correctement.

v

pas parfaitement.

v

Faire réparer tout cloueur défectueux par le service Hilti.

11.2 Controle aprés des travaux de nettoyage et d'entretien

Ne pas utiliser le cloueur si des pieces sont abimées ou si des organes de commande ne fonctionnent

» Mettre le curseur de réglage de la profondeur d'implantation sur la position +.

12 Aide au dépannage

En cas de défaillances non énumérées dans ce tableau ou auxquelles il n'est pas possible de remédier sans

aide, contacter le Hilti Service.

Défaillance

Causes possibles

Solution

Lb S
Les éléments de fixation sont

souvent pas assez profondé-
ment implantés.

Puissance insuffisante

» Mettre le curseur de réglage de
la profondeur d'implantation sur
la position +.

Elément de fixation trop long

» Utiliser un élément de fixation
plus court.

Matériau support trop dur

» Envisager d'utiliser des appa-
reils de type DX.

Soupape d'admission et d'échap-
pement encrassée ou recouverte.

» Nettoyer le cloueur et respecter
la position des mains.

Les éléments de fixation sont
souvent trop profondément
implantés.

Puissance excessive.

» Mettre le curseur de réglage de
la profondeur d'implantation sur
la position =.

Elément de fixation trop court.

» Utiliser des éléments de fixation
plus longs.

A

Les éléments de fixation se
cassent.

Puissance insuffisante

» Mettre le curseur de réglage de
la profondeur d'implantation sur
la position +.

Elément de fixation trop long

» Utiliser un élément de fixation
plus court.

Matériau support trop dur

» Envisager d'utiliser des appa-
reils de type DX.

Le canon n'est pas placé perpendi-
culairement au matériau support.

» Presser le cloueur en vue de
I'implantation de sorte que le
canon soit perpendiculaire au
matériau support.

Les éléments de fixation se
déforment.

Puissance insuffisante

» Mettre le curseur de réglage de
la profondeur d'implantation sur
la position +.

Elément de fixation trop long

» Utiliser un élément de fixation
plus court.

Le canon n'est pas placé perpendi-
culairement au matériau support.

» Presser le cloueur en vue de
I'implantation de sorte que le
canon soit perpendiculaire au
matériau support.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Les éléments de fixation ne
tiennent pas dans le support
en acier.

Matériau support trop fin.

>

Choisir une autre méthode de
fixation.

Le contenu de la cartouche
de gaz ne suffit pas pour
I'unité de conditionnement
des éléments de fixation.

Consommation de gaz accrue du
fait d'un actionnement trop fré-
quent sans implantation.

Eviter d'actionner sans implan-
ter.

Absence de détente du
cloueur.

Position incorrecte du piston

Rectifier la position incorrecte
du piston. — Page 24

La détection de clou est bloquée
et la touche RESET, une fois en-
foncée, n'est pas a fleur avec le
boitier.

Enlever tout corps étranger et
clous dans et aux alentours du
canon. — Page 24

Elément de fixation coincé dans le
canon.

v

Enlever I'élément de fixation
coincé.

Taux d'implantations dé-
faillantes trop élevé.

Le canon n'est pas placé perpendi-
culairement au matériau support.

v

Presser le cloueur en vue de
I'implantation de sorte que le
canon soit perpendiculaire au
matériau support.

Utilisation d'un élément de fixation
inapproprié.

Utiliser un élément de fixation
adéquat.

Matériau support trop dur

Envisager d'utiliser des appa-
reils de type DX.

Le cloueur n'implante pas.

Le poussoir a clous n'est pas
acheminé vers |'avant.

Déverroviller le poussoir a clous
et l'introduire jusqu'en butée
vers |'avant.

Nombre de clous insuffisant dans
le chargeur (2 clous ou moins).

Garnir le chargeur. — Page 21

Amenée des clous dérangée

Utiliser une autre bande de
clous.

Nettoyer le chargeur.

Cartouche de gaz vide

Controler I'état de la cartouche
de gaz. — Page 23

LED 1 clignote en rouge

Controler I'état de la cartouche
de gaz. - Page 23

Présence d'air dans les conduits
de gaz

Actionner trois fois le cloueur
sans déclencher.

Corps étrangers dans et aux alen-
tours du canon

Enlever tout corps étranger et
clous dans et aux alentours du
canon. - Page 24

Le cloueur est trop chaud

Laisser refroidir le cloueur.

Défaut électronique

Retirer la cartouche de gaz
et la remettre en place. Sile
probleme persiste, mettre une
cartouche de gaz neuve.

Le cloueur est trés chaud
mais n'implante pas méme
aprés une pause.

Cadence d'implantation nette-
ment supérieure a 1200 fixations
al'heure.

Laisser refroidir le cloueur.

Le cloueur n'implante pas ou
seulement rarement.

Les conditions d'environnement
sont hors de la plage admissible.

Veiller a respecter la plage des
valeurs admissibles confor-
mément aux caractéristiques
techniques.
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Défaillance

Causes possibles

Solution

Le cloueur n'implante pas ou
seulement rarement.

La température de la cartouche
de gaz est hors de la plage admis-
sible.

» Veiller a respecter la plage des
valeurs admissibles confor-
mément aux caractéristiques
techniques.

Des bulles de gaz se sont formées

dans le systéme de dosage de gaz.

» Retirer la cartouche de gaz et la
remettre en place.

Le cloueur n'a pas été compléte-
ment relevé apreés la derniére im-
plantation.

» Une fois I'implantation terminée,
relever complétement le cloueur
du matériau support.

Impossible de retirer les élé-
ment de fixation hors du ca-

Elément de fixation coincé dans le
canon.

» Enlever I'élément de fixation
coincé.

non.

13 Recyclage

&dLes appareils Hilti sont fabriqués pour une grande partie en matériaux recyclables. Le recyclage
présuppose un tri adéquat des matériaux. Hilti reprend les appareils usagés dans de nombreux pays en vue
de leur recyclage. Consulter le service clients Hilti ou un conseiller commercial.

Conformément a la directive européenne concernant les appareils électriques et électroniques anciens et
sa transposition au niveau national, les appareils électriques usagés doivent étre collectés séparément et
recyclés de maniére non polluante.

8

14 Garantie constructeur

» En cas de questions sur les conditions de garantie, veuillez vous adresser a votre partenaire Hilti local.

15 Déclaration FCC (applicable aux Etats-Unis / Déclaration IC (applicable au Canada)

Cet appareil est conforme au paragraphe 15 des dispositions FCC et RSS-210 de IC. La mise en service est
soumise aux deux conditions suivantes :

» Ne pas jeter les appareils électriques dans les ordures ménageres !

X3

1. Cet appareil ne devrait pas générer de rayonnements nuisibles.
2. L'appareil doit absorber toutes sortes de rayonnements, y compris les rayonnements entrainant des
opérations indésirables.

16 Déclaration de conformité CE

Fabricant

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Nous déclarons sous notre seule et unique responsabilité que ce produit est conforme aux directives et
normes suivantes.

Désignation Cloueur a gaz
Désignation du modele GX 3
Génération 01

Année de fabrication 2015
Désignation du modéle GX 3-ME
Génération 01

Année de fabrication 2015
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Directives appliquées : e 1999/5/CE
e 2006/42/CE
* 2006/66/CE
e 2011/65/UE
e 2004/108/CE (jusqu'au 19 avril 2016)
e 2014/30/UE (a partir du 20 avril 2016)

Normes appliquées : ¢ EN792-13
e ENISO 12100
* EN300330-1V1.7.1
e EN 300 330-2 V1.5.1
* EN 301 489-1V1.9.2, EN 301 489-3 V1.6.1

Documentation technique : ¢ Homologation Appareils électriques

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Allemagne

Schaan, 08/2015

f bAer @0 To
Norbert Wohlwend Dr. Lars Ténzer

(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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1 Dokiimantasyon verileri

1.1 Resim aciklamasi

1.1.1 Uyan bilgileri

Uyar bilgileri, Gruin ile galisirken ortaya ¢ikabilecek tehlikelere karsi uyarir. Asagidaki uyari metinleri bir sembol
ile birlikte kullanilir:

TEHLIKE! Agir viicut yaralanmalarina veya dogrudan élime sebep olabilecek tehlikeler igin.

iKAZ! Agrr viicut yaralanmalarina veya 6lime sebep olabilecek olasi tehlikeli durumlar igin.

DIKKAT! Hafif viicut yaralanmalarina veya maddi hasarlara yol agabilecek olasi tehlikeli durumlar
igin.

B BB

1.1.2 Semboller
Asagidaki semboller kullanilir:

Kullanmadan 6nce kullanim kilavuzunu okuyunuz

%)

593 Kullanim uyarilari ve diger gerekli bilgiler hakkinda

Genel mecburi isaretler

Koruyucu gézlik kullaniniz

Kulaklik kullaniniz

Koruyucu kask kullaniniz

Atiklarin geri déniisiimini saglayiniz

POeOe

1.1.3 Resimler
Bu kilavuz igindeki resimler temel bir fikir igin verilmistir ve s6z konusu modelden farklilik gésterebilir:

E Bu doklimantasyonun bas kismindaki resimler bu sayilarla numaralanmistir; Bu kilavuzun metnin-
deki bu sayilar ilgili resme referans verir.

@ Kalem numaralari genel bakis resminde kullaniimistir. Uriine genel bakis béliimiindeki aciklama
numaralari, bu kalem numaralarina isaret eder.

1.1.4 Tanimlarin ve etiketlerin konulma sekli
Tanimlar ve etiketlemeler asagidaki sekilde yapilmistir:

s Civi cakma tabancasindaki etiketli kumanda elemanlarinin tanimi.
«» | Givi gakma tabancasindaki etiketleme

1.2 Bu dokiimantasyon icin

» Galistirmadan 6nce kullanim kilavuzunu mutlaka okuyunuz.
» Bu kullanim kilavuzunu daima aletle birlikte muhafaza ediniz.
» Aleti, tgunc Kisilere sadece kullanim kilavuzu ile birlikte veriniz.

Degisiklik ve hata yapma hakki saklidir.

1.3 Uriin bilgileri

Hilti Urlinleri profesyonel kullanicilarin kullanimi igin dngdrilmistir ve sadece yetkili personel tarafindan
kullanilabilir ve bakimi yapilabilir. Bu personel, meydana gelebilecek tehlikeler hakkinda &zel olarak egitim
g6rmis olmaldir. Aletin ve ilgili yardimci gereglerin egitimsiz personel tarafindan usuliine uygun olmayan
sekilde kullanilmasi ve amaglar disinda calistinimasi sonucu tehlikeli durumlar s6z konusu olabilir.
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Tanimlari ve seri numaralarini, tip plakasindan asagidaki tabloya aktariniz.
Urline yonelik sorulariniz ile ilgili departmanimiza veya servis noktamiza basvuru yaptiginizda bu bilgileri
belirtiniz.
Uriin verileri
Tip:
Nesil: 01
Seri numarasi:

2 Giivenlik

2.1 Giivenlik uyarlan

Civi cakma tabancasi ile giivenli caisma

>

30

Civi gakma tabancasinin viicudun bir organina dogru bastiriimasi halinde, bir gakma igleminin istenmeden
tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalar meydana gelebilir. Givi cakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize
veya viicudunuzun baska bir organina dogru bastirmayiniz.

(C)rnegin rondelalar, kelepgeler, kiskaclar gibi) uygulamaya 6zel sabitleme elemanlarinin gcakim kafasina
takilmasi sirasinda, bir gakma igleminin istenmeden tetiklenmesi sonucu agdir yaralanmalar meydana
gelebilir. Uygulamaya 6zel sabitleme elemanlarinin takilmasi sirasinda elinizi veya viicudunuzun
baska bir organini hig bir sekilde cakim kafasina dogru bastirmayiniz.

Civi cakma tabancasini kendinize veya baska birine dogru tutmayiniz.

Civi cakma tabancasini calistirirken kollarinizi biikiiniiz (uzatmayiniz).

Civi cakma tabancasi ile calisirken dikkatli olunuz, hareketlerinize dikkat ediniz ve mantikh
davraniniz. Yorgun veya ilaclarin, uyusturucunun ya da alkoliin etkisi altinda oldugunuzda civi
cakma tabancasini kullanmayimiz. Civi cakma tabancasinin kullanimi sirasinda bir anlik dikkatsizlik
ciddi yaralanmalara neden olabilir.

Civi iticiyi geriye dogru ¢ekerken yerine tam olarak oturdugundan emin olunuz.

Yerlestirme kilidini agarken civi iticisinin 6ne dogru firlamasina engel olunuz, aksine civi iticiyi one
dogru kontrollii bir sekilde siiriiniiz. Parmaklarinizi sikistirabilirsiniz.

Sabitleme elemanlarini kaynakh celik veya dokme celik gibi sert zeminlere cakmayin. Bu malzemelere
cakma yapmak hatall gakmalara veya sabitleme elemanlarinin kirimasina neden olabilir.

Sabitleme elemanlarini ahsap veya kartonpiyer gibi yumusak zeminlere cakmayin. Bu malzemelere
¢akma yapmak hatall gakmalara veya zeminde delik aciimasina neden olabilir.

Sabitleme elemanlarini, cam veya fayans gibi kirilgan zeminlere cakmayin. Bu malzemelere gakma
yapmak hatall gakmalara veya zeminin pargalanmasina neden olabilir.

Cakma isleminden 6nce, ¢akma yapilacak zeminin arka kismindaki kisilerin yaralanmayacagindan veya
nesnelerin hasar gérmeyeceginden emin olunuz.

Tetigi sadece, ¢ivi cakma tabancasi, gakim kafasi dayanak noktasina kadar ¢ivi cakma tabancasinin igine
dalacak sekilde, zemine dogru bastirimis durumdayken ¢ekiniz.

Civi cakma tabancasi sicakken bakim yapmaniz gerekiyorsa, mutlaka koruyucu eldiven takiniz.
Uzun bir sire yliksek siklikla gakma iglemi yapmaniz halinde, tutamagin digindaki ylzeyler de isinabilir.
Yaniklar dnlemek icin koruyucu eldiven takiniz.

Aletin asir isinmasi halinde, gaz kutusunu cikartin ve givi gakma tabancasini sogumaya birakin. Maksimum
ayar frekansini asmayiniz.

Cakma islemi sirasinda malzeme pul pul dokilebilir veya magazinli serit malzemesi disan savrulabilir.
Etrafa sigrayan nesneler viicudu ve gézleri yaralayabilir. Uygun koruyucu gézliik, kulakhk ve koruyucu
kask kullanimz. Aletin tirline ve kullanimina gére toz maskesi, kaymayan guvenlik ayakkabisi, koruyucu
kask veya uygun koruyucu gozliik ve kulaklik gibi kisisel koruma donanimlarinin kullaniimasi yaralanma
riskini azaltir. Gevredeki diger kisiler de koruyucu goézlik ve koruyucu kask takmalidir.

Uygun bir kulaklik (Bkz. teknik verilerdeki giirtiltu bilgileri) kullaniniz. Sabitleme elemanlarinin yerlestiriimesi
gaz-hava karisiminin ateslenmesi ile tetiklenir. Bu sirada ortaya ¢ikan girlltiye maruz kalma duyma
bozukluguna yol agabilir. Gevredeki kisiler de uygun bir kulaklik takmalidirlar.

Calisirken givi cakma tabancasini her zaman siki ve zemine dik agili tutunuz. Bu sayede aletin zemin
Uzerindeki sabitleme islemi sirasinda konumundan sapmasi engellenmis olur.

Ayni noktaya asla ikinci bir sabitleme elemani gakmayiniz. Bu sabitleme elemanlarinin kirimasina veya
sikismasina neden olabilir.

Bir vidayi veya civiyi kesinlikle iki kez ¢gakmayiniz. Tekrarlanan kullanimlarda sabitleme elemanlari
kirilabilir ve yaralanmalara yol agabilir.



» Magazini degistirmeden veya temizlik, servis ve bakim galismalar yuriitmeden veya depolama ve tasima
yapmadan ya da ¢ivi gakma tabancasini basinda biri olmadan birakmadan énce, gaz kutusunu ¢ikariniz (
— Sayfa 36) ve magazini (— Sayfa 36) bosaltiniz.

» Aleti kullanimdan sonra diiz bir sekilde zemine birakiniz. Bir levyenin Ustiine montajlanmis veya duvara
sabitlenmis alet, diismesi halinde yaralanmalara yol agabilir.

» Civi gakma tabancasinin asadi dogru kaymasi sirasinda levyeyi arka ucundan tutmayiniz. Blylk bir
kaldirma kuvveti, ¢ivi cakma tabancasinin sallanma hareketi Uzerindeki kontrolliniizii kaybetmenize
neden olabilir. Bu da yaralanmalara ve maddi kayiplara yol acabilir.

» GCivi cakma tabancasinin ve aksesuarlarin, kusursuz ve diizglin bir sekilde calisabilmeleri i¢in hasarli
veya ariza olup olmadiklarini kontrol ediniz. Hareketli pargalarin kusursuz calisip galismadigini ve sikisip
sikismadigini veya pargalarin hasarl olup olmadigini kontrol ediniz. Biitlin pargalar dogru takilmis olmahdir
ve aletin kusursuz bir sekilde ¢alismasi igin tim kosullar yerine getirilmis olmalidir. Kullanim kilavuzunda
aksine bir agiklama yapilmamigsa hasarli koruma diizenekleri ve parcalar, usuliine uygun olarak Hilti
Servisi'nde tamir ettiriimeli veya degistirilmelidir.

» Civi cakma tabancanizi sadece kalifiye uzman personele ve sadece orijinal yedek pargalar ile tamir
ettiriniz. Boylece ¢ivi cakma tabancasinin glvenliginin korundugundan emin olunur.

» Givi cakma tabancasinda manipllasyonlara veya degisikliklere izin veriimez.

» Civi cakma tabancasini yangin veya patlama tehlikesi olan yerlerde kullanmayiniz.

» Cevre etkilerini dikkate aliniz. Givi gakma tabancasini yagmurda birakmayiniz, nemli ve islak ortamlarda
kullanmayiniz.

» Givi cakma tabancasini, sadece iyi havalandiriimis ¢alisma ortamlarinda kullaniniz.

» Dogru cakim kafasi ve sabitleme elemani kombinasyonlarini seginiz. Hatali bir kombinasyon ¢ivi gakma
tabancasinda hasarda neden olabilir ve sabitleme kalitesini dusdrebilir.

» Kullanim yénetmeliklerini daima dikkate aliniz. - Sayfa 32.

Elektrik akimina bagh riskler

» Calismaya baslamadan 6nce galisma alaninda agikta olmayan elektrik hatlari, gaz ve su borularini érn. bir
metal dedektor ile kontrol ediniz.

» Agcikta olmayan elektrik kablolarina rast gelme olasiligi bulunan galismalar yirittigiinizde, ¢ivi gakma
tabancasini daima izole edilmis tutamaktan tutunuz. Elektrik ileten bir hat ile temasta metal pargalar da
gerilim altinda kalir ve elektrik carpmasina neden olabilir.

Kullanilan gaz ile calismaya iligkin uyarilar

» Gaz kutusunun Uzeride ve beraberinde bulunan bilgilerdeki uyarilar dikkate aliniz.

» Cikan gaz cigerleriniz, cildiniz ve gbzleriniz igin zararlidir. Gaz kutusunu yerinden ¢ikartmanizdan yaklasik
10 saniye sonrasina kadar ylziniizi ve gbzlerinizi gaz kutusu tutucusunun yakinina getirmeyiniz.

» Gaz kutusunun valfini elle galigtirmayiniz.

» Gazin solunmasi halinde kisi agik havaya cikariimali ve rahat bir konumda nefes almasi saglanmalidir.
Gerekli olmasi durumunda bir doktora bagvurunuz.

» Kisinin bilincini kaybetmesi halinde bir doktora basvurunuz. Bu kisiyi iyi havalandirilan bir odaya aliniz
ve kurtarma pozisyonuna getiriniz. Kisi nefes almiyorsa suni teneffiis uygulamasi yapiniz, gerekli olmasi
durumunda oksijen takviyesi yapiniz.

» Gazin gozler ile temas etmesi durumunda, ylzinizi gozleriniz agik olarak, birkag dakika temiz su ile
yikayiniz.

» Derinin gazla temas etmesi halinde, temas eden yiizeyi sabun ve sicak su ile iyice yikayiniz. Daha sonra
da cildinize krem stirlinliz.

Kisisel glivenlige iliskin genel bilgiler

» Vicudunuzun ergonomik durmasina dikkat ediniz. Guvenli bir durus saglayiniz ve her zaman dengeli
tutunuz. Boylece beklenmedik durumlarda ¢ivi cakma tabancasini daha iyi kontrol edebilirsiniz.

» Calisirken baska kisileri 6zellikle cocuklari etki alanindan uzak tutunuz.

3 Tanimlama

3.1 Uriine genel baks fl

@  Gakim kafas ®  Havalandirma delikleri
®  Gakim kafasinin kilit agma yeri ve yerles- (®  Kemer kancasi
tirme derinligi ayari igin strgti @  Tetik
® RESET digmesi Tutamak
®  Girig/cikis valfi ® Civiiticisi
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Magazin kilitleme kolu Gaz kutusu gostergesi

G  Destek ayag ® GAZ diigmesi

@ Magazin Gaz kutusunun takilacagi béime
@  Tip plakasi @  Gaz kutusu kapag

3.2 Usuliine uygun kullanim

Aciklanan Uriin gazl givi cakma tabancasidir ("Civi gakma tabancasi"). Uygun sabitleme elemanlarinin
betona, gelige, kiregli kum tasima, beton duvara, sivali betona ve dogrudan montaj i¢in uygun diger zeminlere
cakilmasi icin kullanilir.

Bununla ilgili ayrintilari iceren Sabitleme Teknolojisi El Kitabi'ni bir Hilti servis noktasinda veya internetteki
su adreste bulabilirsiniz:

internet: http://www.hilti.com

Civi cakma tabancasi, profesyonel kullanicilar tarafindan algipan, insaat ve yapi malzemeleri islerinde
kullanilmak tzere tasarlanmigtir.

Civi gakma tabancasi, gaz kutusu ve sabitleme elemanlar teknik bir {inite meydana getirir. Yani, bu givi
¢akma tabancasi ile sorunsuz bir sabitleme islemi ancak, civi gakma tabancasi igin 6zel olarak Uretilmis
olan Hilti gaz kutularinin ve sabitleme elemanlarinin kullaniimasi halinde gergeklestirilebilir. Hilti tarafindan
belirtilen sabitleme ve uygulama Onerileri ancak, bu kosullarin saglanmasi durumunda gecerlidir.

Civi cakma tabancasi sadece manuel olarak kullanilabilir veya levye (Aksesuar) ile oturtulabilir.

3.3 Teslimat kapsami

Cakim kafasi, ¢anta ve kullanim kilavuzu ile birlikte gazli calisan givi gakma tabancasi.
Uriinleriniz igin izin verilen diger sistem Uriinleri Hilti Center veya internetteki su adreste bulabilirsiniz:
www.hilti.com

3.4 Cakim kafalari

Cakim kafasi civatayi veya giviyi ydnlendirir ve gakma islemi sirasinda sabitleme elemaninin zeminde istenilen
yere gelmesini saglar. Civi gakma tabancasi GX 3 ve GX 3-ME (tam bir tanim igin tip plakasina bakiniz) igin
kullanima 6zel gcakim kafalari (IF veya ME) mevcuttur.

3.5 Sabitleme elemanlan

Civi cakma tabancasi su iki tir sabitleme elemani icin kullanilabilir: Givi ve vida. Farkli uygulamalar igin cakim
kafasina takilmak Uzere ek sabitleyiciler mevcuttur.

3.6 Beton ve celikte kullanim icin talimat

Ulusal talimatlar hakkindaki bilgilerin yani sira baska bilgilerin de icinde bulundugu Sabitleme Teknolojisi
El Kitabi'm yetkili Hilti pazarlama kurulusundan edinebilirsiniz.

Sabitleme Teknolojisi El Kitabi'ni asagidaki adreslerden de edinebilirsiniz:

internet: http://www.hilti.com

3.7 Cakim kafasinin kilit agma yeri ve cakma derinligi ayar icin siirgii

Surgi, gakma derinliginin azaltilmasini sadlar. Strgli EJECT konumunda gakim kafasinin gikartilabilmesi igin
kilidi acar.

Durum Anlami

+ ¢ Standart yerlestirme derinligi
| * Dusuk yerlestirme derinligi
EJECT e Gakim kafasi kilidinin agiimasi

3.8 RESET diigmesi

Bir ¢gakma isleminden sonra ¢akim kafasi baslangigtaki pozisyonuna geri dénemeyebilir. Bu duruma bir
piston arizasi neden olur. RESET diigmesi ile piston ariza durumu giderilebilir.

Durum Anlami

RESET dugmesi govde disina gikmaktadir. Beyaz * Piston yanlis konum
kenari gériinmektedir.

RESET digmesi gévdeye bitisiktir. * Piston arizasi mevcut degil
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3.9 Destek ayagi

Diiz bir ylizeyde destek ayad sayesinde civi gakma tabancasinin dik bicimde yerlestiriimesi kolaylasir, ginki
sadece yanal ydénde dik konumlandirmaya dikkat etmek yeterli olur. Diz olmayan veya engebeli zeminde
cakim kafasini zemine dik acili olarak hizalayabilmek igin destek ayagini ¢ikartmak gerekebilir.

3.10 Kemer kancasi
Kemer kancasi iki kademede digari gekilir.

Durum Anlami

Kademe 1 ¢ Kemere asma konumu

Kademe 2 * Merdivenlere, iskelelere, platformlara, v.s. asma
konumu.

3.11 Gaz kutusu

Uyari
. Gaz kutusunun yaninda verilen giivenlik uyarilarini dikkate aliniz!

Calistirmak igin gaz kutusunun, givi gakma tabancasinda gaz kutusunun takilacagi bélimeye yerlestiriimesi
gerekmektedir.

Gaz kutusunun durumu LED gdstergesindeki GAS tusuna basilarak okunabilir.

Civi gakma tabancasinin bakim calismalari, tasima ve depolamasi gibi ¢calismaya ara verilen durumlardan
6nce gaz kutusunun aletten ¢ikartiimasi gereklidir.

3.12 Gaz kutusu durum gostergesi
GAS tusuna basildiktan sonra Gaz kutusunun durumu LED g&stergesinde gorintilenir.

~@- Uyan
/Q\ Cakim kafasi dayanak noktasina kadar alete daldirildiginda hazne gostergesi galismaz.
Durum Anlami
Tum dért LED yesil yaniyor. ¢ Doluluk durumu yaklasik %100.
Ug LED vyesil yaniyor. ¢ Doluluk durumu yaklagik %75.
iki LED yesil yaniyor. ¢ Doluluk durumu yaklasik %50.
Bir LED yesil yaniyor. ¢ Doluluk durumu yaklagik %25.
Bir LED yesil yanip sénlyor. ¢ Doluluk durumu %10'un altinda. Gaz kutusunun
yenisi ile degistiriimesi tavsiye edilir.
Bir LED kirmizi yaniyor. ¢ Civi cakma tabancasinda ya hi¢ gaz kutusu yok
ya da yanlis gaz kutusu var veya gaz kutusu bos.
Uyan
Doluluk durumu olarak "bos" gériintilense bile,
teknik nedenlerden dolay! gaz kutusunda bir miktar
gaz kalir.

4 Teknik veriler

4.1 GCivi cakma tabancasi

Agdirlik (bos) 3,9 kg
Kullanim sicakhgi, ortam sicakhgi -10°C ... 45°C
Sabitleme elemanlarinin maksimum uzunlugu 39 mm
Sabitleme elemanlarinin ¢caplan e 26mm

e 3,0mm
Baski yolu 40 mm
Magazin kapasitesi 40 + 2 Givi
Maksimum ayar frekansi (Sabitleme elemanlari/saat) 1.200
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4.2 Ses bilgisi ve titresim degerleri

Bu talimatlarda belirtilen ses basinci ve titresim degerleri, ilgili normlara uygun bir 6lgim metodu ile
Slclilmuistir ve civi tabancalarinin birbirleri ile karsilagtinimasi igin kullanilabilir. Zorlanmalarin gegici olarak
degerlendirmesine de uygundur. Belirtilen degerler, givi tabancasinin ana kullanim alanlarini temsil eder. Givi
tabancasinin farkli uygulamalar igin farkli donanimlar ile veya yeterli bakim yapiimamis sekilde kullaniimasi
durumunda, bu veriler sapma gdsterebilir. Bu durum, toplam galisma suresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde ylkseltebilir. Zorlanma derecesinin dogru tahmin edilmesi igin, aletin acik olmasina ragmen
kullanilmadigi sireler de dikkate alinmaldir. Bu durum, toplam galisma siiresi boyunca zorlanmayi belirgin
sekilde azaltabilir. Kullaniciyi ses ve/veya titresimin etkilerinden koruyacak ek guvenlik dnlemleri belirleyiniz,
Ornegin: Civi tabancasinin ve ekipmanlarinin bakiminin yapilmasi, ellerin sicak tutulmasi, is akislarinin
organizasyonu.

Giriilti emisyon degerleri EN 15895standardina gore belirlenmistir

Calisma yerindeki emisyon ses basing seviyesi (L, ;) | 99 dB(A)
Calisma yerinde Ust ses basinci seviyesi (L, pca) 133 dB (C)
Ses giicii seviyesi (Ly,) 105 dB(A)
Emniyetsizlik ses seviyesi 2 dB(A) /2 dB(C)
Geri tepme
Enerji karsihgi ivmelenme, (a,,, rus() B35 betonda 1 mm'lik sac i¢in sonuglar: 3,64
m/s?
Olciim belirsizligi 0,13 m/sn?

5 GCivi cakma tabancasinin doldurulmasi

5.1 Civi cakma islemi i¢in doldurma

5.1.1 GCivilerin cakilmasi icin donatim durumu
Civiler hazir civi seritleri olarak magazin vasitasiyla beslenir.

@~ Uyan
Civilerin tekli cakilmasi icin bir adaptdr takimasi gerekmez.

5.1.2 Magazinin doldurulmasi
1. Civi iticisini yerine oturuncaya kadar geriye ¢ekin.
2. Civi iticisini, dayanak noktasina kadar magazinin igine itiniz.

Uyarni
Civileri kisa olan civi seritleri istenmeden yanlis takilabilirler. Kisa civilerde, civilerin uglarinin éne
bakmasina dikkat ediniz.

iKAZ

Ezilme tehlikesi! Civi iticisi serbest birakildiginda parmaklar ezilebilir.

» Yerlestirme kilidini agarken givi iticisinin 6ne dogru firlamasina engel olunuz, aksine givi iticiyi 6ne
dogru kontrolll bir sekilde suriinlz.

3. Givi iticisinin kilidini aginiz ve givi iticisini dayanak notasina kadar éne cekiniz.

5.1.3 Gaz kutusunun takilmasi

1. Gaz kutusunun takilacagi bélmenin kapagini aginiz.
2. Gaz kutusunun kapagini ¢gikariniz.

3. Gaz kutusunu, takilacagi bélmede gaz kutusu klipsi delige girip kilitlenene kadar valf ile 6ne dogru itiniz.
4. Gaz kutusunun takilacagi bélmenin kapagini kapatiniz.

Uyarni
Gaz kutusunun kapagini ¢ikardiktan sonra drnegin, bosaltma ve tasima sirasinda glvenli bigcimde
kapatilabilir olmasina dikkat ediniz.

34



5. Gaz hatlarinin havasini bosaltmak igin tetige basmadan ¢akim kafasi ile ¢ivi gakma tabancasina zemine
dogru Ug kez bastiriniz.
5.2 Vida ¢cakma islemi icin doldurma

5.2.1 Vidalarin cakilmasi icin yerlestirme durumu

Vidalar, gakim kafasinin igine éne dogru teker teker sokulmalidir. Tekli cakma igin bir adaptér gerekmektedir.
Vidalarin paketlerinde uygun montaj tavsiyesi ile tekli gakma icin bir de adaptér bulunmaktadir.

<@~ Uyan
v Vidalarin ¢akilmasi igin magazinin bosaltiimasi ve bir adaptérin tekli gakma iglemi icin yerlestiriimesi
gerekmektedir.

5.2.2 Tekli cakma iglemi icin adaptériin takilmasi
» Tekli cakma islemi igin adaptérii (— Sayfa 37) takiniz.

5.2.3 Gaz kutusunun takilmasi
» Gaz kutusunu ( — Sayfa 34) takiniz.

6 Sabitleme elemanlarinin yerlestiriimesi

6.1 GCivinin yerlestirilmesi

iKAZ
A Yaralanma tehlikesi! Civi gakma tabancasinin viicudun bir organina dogru bastinimasi, bir gakma
isleminin istenmeden tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalara neden olabilir.

» Civi cakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize veya viicudunuzun baska bir organina dogru
bastirmayiniz.

Yerlestirme derinligi ayarini kontrol ediniz.

Civi cakma tabancasini, destek ayagi ve cakim kafasi zeminin (izerine gelecek sekilde yerlestiriniz.
Cakim kafasi ile ¢ivi cakma tabancasina dayanak noktasina kadar zemine dogru bastiriniz.

Cakim kafasinin zemine karsi dik aglyla durmasina 6zen gosteriniz.

Cakma islemini gerceklestirmek igin tetige basiniz.

ANE I

~@-| Uyar
9 Cakim kafasi dayanak noktasina kadar zemine dogru basili degil ise gakma islemi mimkiin degildir.

6. Cakma isleminden sonra givi gakma tabancasini zeminden temas kalmayacak sekilde kaldiriniz.
7. s sonunda veya givi gakma tabancasini birinin gézetimine birakamayacaginiz zaman gaz kutusunu
( — Sayfa 36) ¢ikariniz ve magazini (— Sayfa 36) bosaltiniz.

6.2 Vidalarin cakilmasi

IKAZ
A Yaralanma tehlikesi! Civi gakma tabancasinin viicudun bir organina dogru bastinimasi, bir gakma
isleminin istenmeden tetiklenmesi sonucu agir yaralanmalara neden olabilir.
» Sabitleme elemanlarini cakim kafasina takarken kesinlikle ele veya viicudun bir boliimiine
bastirmayiniz.
» Civi cakma tabancasini hi¢ bir zaman elinize veya viicudunuzun baska bir organina dogru
bastirmayiniz.

iKAZ
A Diisen nesnelerin yol actigi yaralanma tehlikesi! Uygun cakilmamis bir givinin veya vidanin tekrar
cakilmasi sabitlemeyi zayiflatabilir. Sonug olarak, diisen sabitleme Uriini zarara veya yaralanmalara
yol acabilir.
» Onceden cakilmis bir civiyi veya vidayi saglamlastirmak icin kesinlikle tekrar cakma iglemi
yapmayiniz.
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Yerlestirme derinligi ayarini kontrol ediniz.

Cakim kafasina bir civata yerlestiriniz.

Civi gakma tabancasini, destek ayadi ve cakim kafasi zeminin Uzerine gelecek sekilde yerlestiriniz.
Cakim kafasi ile ¢ivi cakma tabancasina dayanak noktasina kadar zemine dogru bastiriniz.

Cakim kafasinin zemine karsi dik agiyla durmasina 6zen gdésteriniz.

Cakma islemini gerceklestirmek icin tetige basiniz.

I

-] Uyan
Cakim kafasi dayanak noktasina kadar zemine dogru basili degil ise gakma islemi mimkin degildir.

7. Is sonunda veya givi gakma tabancasini birinin gézetimine birakamayacaginiz zaman gaz kutusunu
( — Sayfa 36) ¢ikariniz.

7 Civi cakma tabancasinin bosaltiimasi

7.1 Gaz kutusunun alinmasi

Gaz kutusunun takilacagi bélmenin kapagini aginiz.
Gaz kutusunu ¢dzmek igin gaz kutusu klipsine basiniz.
Gaz kutusunu gaz kutusu bélmesinden cikariniz.

Gaz kutusuna kapagini takiniz.

Gaz kutusunun takilacagi bélmenin kapagdini kapatiniz.

SANE I

7.2 Magazinin bosaltiimasi
1. Givi iticisini yerine oturuncaya kadar geriye gekin.
2. Tum givi seritlerini magazinden ¢ikartiniz.

iKAZ
A Ezilme tehlikesi! Civi iticisi serbest birakildiginda parmaklar ezilebilir.

» Yerlestirme kilidini agarken givi iticisinin éne dogru firlamasina engel olunuz, aksine givi iticiyi 6ne
dogru kontrolli bir sekilde suriniz.

3. Civi iticisinin kilidini aginiz ve givi iticisini dayanak notasina kadar 6ne ¢ekiniz.

7.3 Tekli cakma islemi icin adaptoriin ¢ikariimasi
» Vidalan caktiktan sonra tekli cakma igin adaptorii (— Sayfa 37) ¢ikariniz.

8 Opsiyonel isletim adimlarn

8.1 Gaz kutusunun durumunun kontrol edilmesi

1. Givi gakma tabancasina baski yapmadan GAZ diigmesine basiniz.
2. Gaz kutusu durumunu okuyunuz. - Sayfa 33

8.2 Magazinin cikartiimasi
1. GCivi iticisini yerine oturuncaya kadar geriye gekin.
2. Bos civi seritlerini magazinden ¢ikartiniz.

iKAZ
Ezilme tehlikesi! Civi iticisi serbest birakildiginda parmaklar ezilebilir.

» Yerlestirme kilidini agarken givi iticisinin 6ne dogru firlamasina engel olunuz, aksine givi iticiyi 6ne
dogru kontrollu bir sekilde siriiniz.

Civi iticisinin kilidini aginiz ve givi iticisini dayanak notasina kadar 6ne cekiniz.
Magazin kilitteme kolunu aginiz.

Magazini ddnme ekseninin etrafinda éne dogru déndiirtiniiz.

Magazini takili oldugu yerden ¢ikartiniz.

o ok w
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8.3 Magazinin yerlestirilmesi

1. Magazin kilitleme kolunu aginiz.

2. Magazinin 6n ucunu yerine takiniz.

3. Magazini dayandigi noktaya kadar ¢ivi gakma tabancasina dogru dénduriiniiz.
4. Magazin kilitleme kolunu kapatiniz.

8.4 Cakim kafasinin sokiilmesi

1. Gaz kutusunu gikariniz. » Sayfa 36

2. Gakim kafasinin kilit agma stirglistinii EJECT konumuna getiriniz.
3. Gakim kafasini ¢ikartiniz.

8.5 GCakim kafasinin takilmasi

1. Gaz kutusunu gikariniz. —~ Sayfa 36

2. Civi cakma tabancasinin agiz yivine cakim kafasini gegiriniz.

3. Gakim kafasini siki tutarak diismesini engelleyiniz ve gakim kafasi ile ¢ivi cakma tabancasina gakim kafasi
kilitlenene kadar zemine dogru bastiriniz.

4. GCakim kafasinin kilitlenip kilitlenmedigini kontrol ediniz.
< Cakim kafasi kilitlenir kilitlenmez ¢akim kafasi kilittenme iteci tekrar pozisyonunu alir +.

8.6 Destek ayaginin sokiilmesi

1. Hafifce bastirarak destek ayaginin kilitteme mekanizmasini gevsetiniz..
2. Destek ayadini 90° donduirtiniiz.

3. Destek ayagdini s6kuniz.

8.7 Destek ayaginin monte edilmesi

1. Destek ayagini magazinin sag acisina yerlestiriniz ve yive dogru ilerletiniz.
2. Destek ayadini magazine gore 90° derece dondiiriiniiz ve ayadi hafifce basarak kilittenmesini saglayiniz.

8.8 Tekli cakma islemi icin adaptdriin takilmasi

1. Gaz kutusunu gikariniz. — Sayfa 36

2. Magazini ¢ikartiniz. — Sayfa 36

3. Tekli cakma iglemi icin adaptéri takiniz.
4. Magazini yerlestiriniz. — Sayfa 37

8.9 Tekli cakma islemi icin adaptériin ¢ikariimasi
1. Gaz kutusunu ¢ikariniz. —~ Sayfa 36

2. Magazini ¢ikartiniz. — Sayfa 36

3. Tekli cakma islemi igin adaptéri ¢ikariniz.

4. Magazini yerlestiriniz. - Sayfa 37

9 Ariza giderme

9.1 Piston ariza durumunun giderilmesi

» RESET. — Sayfa 32 diigmesinin konumunu kontrol ediniz.
Sonug
* RESET dugmesi govde disina gikmaktadir. Beyaz kenari gériinmektedir.
Piston ariza durumunu gidermek icin RESET diigmesine basiniz.

9.2 GCakim kafasi ve cevresindeki yabanci maddelerin ve civilerin temizlenmesi

DIKKAT

Etrafta ucusan parcalar yaralanma tehlikesi teskil eder! Gakim kafasi gevresinde yabanci maddeler
bulunuyorsa veya sabitleme elemanlari cakim kafasina sikismis ise bir gakma iglemi etrafta ugusan
pargalar nedeniyle yaralanmalara yol agabilir.

» Cakma islemini tetikleyerek alette meydana gelebilecek arizalan kesinlikle gidermeye calismayiniz!
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No oMb~

Gaz kutusunu ¢ikariniz. ~ Sayfa 36

Magazini bosaltiniz. —» Sayfa 36

Magazini ¢ikartiniz. -~ Sayfa 36

Cakim kafasini s6kuniiz. - Sayfa 37

Cakim kafasi ve gevresindeki tim yabanci maddeleri ve givileri temizleyiniz.
Cakim kafasini takiniz. - Sayfa 37

Magazini yerlestiriniz. — Sayfa 37

10 Bakim ve onarim

10.1 Civi cakma tabancasinin bakim islemleri

>

>

v

v

v

Aleti hicbir zaman havalandirma delikleri tikali iken ¢alistirmayiniz.

Tutamaklari, yag ve gres bulasmamis halde bulundurunuz.

Civi cakma tabancasini diizenli olarak temizleyiniz. -~ Sayfa 38

Temizlik icin ne pusklrtme aleti, ne buharli temizleme aleti ne de akan su kullaniniz.
Silikon igerikli bakim malzemesi kullanmayiniz.

Ne sprey ne de benzeri yaglama ve bakim urnleri kullaniniz.

10.2 Civi cakma tabancasinin temizlenmesi

1.

Eali

o

Gaz kutusunu ¢ikariniz. - Sayfa 36

Magazini bosaltiniz. —» Sayfa 36

Cakim kafasini plastik madde kalintilarindan arindiriniz.

Kiri ve yabanci maddeleri aletin igine ulasmadan temizleyiniz ve havalandirma bosluklarini kuru bir firga
ile temizleyiniz.

Aletin acikta kalan kisimlarini nemli bir temizlik bezi ile temizleyiniz.

11 Tagima ve depolama

11.1 Bakim

>

v

v

v

Guvenli galisma igin sadece orijinal yedek parcalar ve tiketim malzemeleri kullaniniz. Tarafimizdan onay-
lanmis, yedek parcalari, aksesuarlar ve tiiketim malzemelerini Hilti Center veya adresinde bulabilirsiniz:
www.hilti.com.

Civi cakma tabancasinin tim harici pargalarinin hasar gérmis olup olmadigini ve butin kumanda
elemanlarinin fonksiyonlarini kusursuz yerine getirip getirmediklerini kontrol ediniz.

Pargalar hasarlanmig veya kumanda elemanlari kusursuz galigmiyorsa, Givi gakma tabancasini kullanma-
yIniz.

Arizall givi gakma tabancasinin onarimini Hilti Servisi'nde yaptiriniz.

11.2 Bakim ve onarim calismalarindan sonra kontrol

>

Yerlestirme derinligi ayar igin strglyd + konumuna getiriniz.

12 Anza durumunda yardim

Bu tabloda listelenmemis veya kendi basiniza gideremediginiz arizalarda litfen yetkili Hilti ServiceServisimiz
ile irtibat kurunuz.

Arza Olasi sebepler Coziim
Gug cok disuk » Yerlestirme derinligi ayari igin
surglyu + konumuna getiriniz.
Sabitleme elemani gok uzun » Daha kisa sabitleme elemani
i . kullaniniz.
Sabitleme elemanlar gogun- - - —
lukla yeterince derine cakilmi- Zemin ¢ok sert » DX aletlerin kullanimini distnu-
yor. niiz.
Girig/gikis valfi kirli veya tikali. » Aleti temizleyiniz ve elinizde

tutarken dikkat ediniz.
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Olasi sebepler

Coziim

Sabitleme elemanlari gogun-
lukla gereginden derine cakili-
yor.

Glg cok yuksek.

» Yerlestirme derinligi ayar igin
surgllyt = konumuna getiriniz.

Sabitleme elemani gok kisa.

» Daha uzun sabitleme elemani
kullaniniz.

Sabitleme elemanlarinin kiril-
masl.

Gg cok distk

» Yerlestirme derinligi ayar igin
surglyt + konumuna getiriniz.

Sabitleme elemani gok uzun

» Daha kisa sabitleme elemani
kullaniniz.

Zemin ¢ok sert

» DX aletlerin kullanimini dlistni-
niz.

Cakim kafasi zemine dik acili olarak
yerlestiriimemis.

» Cakma islemi sirasinda gakim
kafasi zemine dik acili duracak
sekilde alete bastiriniz.

Sabitleme elemanlari egriliyor.

Guc cok disuk

» Yerlestirme derinligi ayar igin
stirgiiyli # konumuna getiriniz.

Sabitleme elemani gok uzun

» Daha kisa sabitleme elemani
kullaniniz.

Cakim kafasi zemine dik agili olarak
yerlestiriimemis.

» Cakma islemi sirasinda gakim
kafasi zemine dik acili duracak
sekilde alete bastiriniz.

Sabitleme elemanlari gelik
zeminde tutmuyor.

Zemin ¢ok ince.

» Baska bir sabitleme ydntemi
seciniz.

Gaz kutusu igerigi sabitleme
elemanlarn ambalaj birimi igin
yeterli degil.

Cakma yapmadan c¢ivi cakma ta-
bancasini zemine bastirma nede-
niyle yiiksek gaz tiketimi.

» Civi gakma tabancasini gakma
yapmadan zemine bastirmaktan
kagininiz.

Civi cakma tabancasi diizgiin
caligiyor.

Piston yanlis konum

» Piston ariza durumunu gideriniz.
— Sayfa 37

Civi tespiti bloke edildi ve RESET
diigmesine basarken digme gdvde
ile diiz degil.

» Cakim kafasi ve gevresindeki
tim yabanci maddeleri ve civileri
temizleyiniz. - Sayfa 37

Sabitleme elemani,gakim kafasinin
icinde sikismis.

» Sikisan sabitleme elemanini
yerinden gikartiniz.

Cok yuksek cakma hatasi
orani.

Cakim kafasi zemine dik acili olarak
yerlestirilmemis.

» Cakma islemi sirasinda gakim
kafasi zemine dik agili duracak
sekilde alete bastirniz.

Hatall sabitleme eleman kullanil-
mis.

» Uygun bir sabitleme elemani
kullaniniz.

Zemin gok sert

» DX aletlerin kullanimini dlistni-
nuz.

Civi cakma tabancasi cakma
islemini gerceklestirmiyor.

Civi iticisi 6ne dogru gitmedi.

»  Givi iticisinin kilidini aginiz ve givi
iticisini dayanak notasina kadar
one cekiniz.

Magazindeki civiler yetersiz (2 veya
daha az ¢ivi).

» Magazini doldurunuz.
— Sayfa 34

Civilerin besleme mekanizmasi
arizal

» Bagka bir ¢ivi seridi kullaniniz.

» Magazini temizleyiniz.

Bos Gaz Kutusu

» Gaz kutusunun durumunu
kontrol ediniz. - Sayfa 36
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Anza

Olasi sebepler

Coziim

Civi gakma tabancasi gakma
islemini gergeklestirmiyor.

LED 1 kirmizi yaniyor

» Gaz kutusunun durumunu
kontrol ediniz. - Sayfa 36

Gaz hatlarinda hava

» Aleti tetiklemeden U¢ kez
basiniz.

Cakim kafasinda veya cevresinde
yabanci madde

» Cakim kafasi ve gevresindeki
tiim yabanci maddeleri ve givileri
temizleyiniz. — Sayfa 37

Civi gakma tabancasi asiri isind

» Aleti sogumaya birakiniz.

Elektronik hatasi

» Gaz kutusunu ¢ikariniz ve tekrar
takiniz. Sorunun devam etmesi
halinde, yeni bir gaz kutusu
takiniz.

Civi cakma tabancasi 1sindi
ve bir defa bekleme yaptiktan
sonra bile givi gakmiyor.

Cakma orani tam olarak saatte
1200'den fazla sabitlemeyi kapsar.

» Aleti sogumaya birakiniz.

Civi cakma tabancasi gakma
islemini gerceklestirmiyor
veya ara sira gerceklestiriyor.

Ortam kosullari izin verilen araligin
disinda bulunuyor.

» lzin verilen alanlarin teknik
verilere uygun tutulmasina
dikkat ediniz.

Gaz kutusu sicakligi izin verilen
araligin disinda bulunuyor.

» izin verilen alanlarin teknik
verilere uygun tutulmasina
dikkat ediniz.

Gaz kutu sistemi gaz bosluklari
meydana getirdi.

» Gaz kutusunu ¢ikariniz ve tekrar
yerlestiriniz.

Civi gakma tabancasi gakma igle-
minden sonra tam olarak yerinden
kaldirimamis.

» GCakma isleminden sonra ¢ivi
¢akma tabancasini zeminden
temas kalmayacak sekilde
kaldiriniz.

Sabitleme elemani gakim ka-
fasindan ¢ikartilamiyor.

Sabitleme elemani,gakim kafasinin
icinde sikismis.

» Sikisan sabitleme elemanini
yerinden ¢ikartiniz.

& Hilti aletleri yiiksek oranda geri dénlisiimli malzemelerden Gretilmistir. Geri déniisiim igin gerekli kosul,
usulline uygun malzeme ayrimidir. Gogu Ulkede Hilti eski aletlerini yeniden degerlendirmek Gizere geri alir. Bu
konuda Hilti misteri hizmetlerinden veya satis temsilcinizden bilgi alabilirsiniz.

Kullanilmig elektronik ve elektrikli el aletlerine iliskin Avrupa Direktifi ve ulusal yasalardaki uyarlamalar
cercevesinde, kullaniimis elektrikli el aletleri ayri olarak toplanmali ve gevreye zarar vermeden geri donisim
islemleri saglanmalidir.

P
N » Elektrikli el aletlerini ¢épe atmayiniz!
3

14 Uretici garantisi

» Garanti kosullarina iliskin sorulariniz igin lutfen yerel Hilti is ortaginiza basvurunuz.

15 FCC-Aciklama (ABD icin gecerlidir) / IC-A¢iklama (Kanada igin gecerlidir)

Bu alet FCC duizenlemelerindeki Paragraf 15 ve IC RSS-210 hikimlerine uygundur. Galistirma asagidaki iki
kosula baglidir:

1. Bu alet, hasar veren manyetik alanlar olusturmamalidir.

2. Bu alet, istenmeyen islemlere neden olabilecek i1sin salinmlari da dahil olmak Uzere her turlG 1ginimi
alabilmelidir.
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16 AB Uygunluk aciklamasi

Uretici

Hilti Aktiengesellschaft
Feldkircherstrasse 100
9494 Schaan
Liechtenstein

Bu Uriinlin asagidaki yonetmeliklere ve normlara uygun oldugunu kendi sorumlulugumuzda agikliyoruz.

Tanim Gazli givi gakma tabancasi
Tip tanimlamasi GX 3

Nesil 01

Yapim yili 2015

Tip tanimlamasi GX 3-ME

Nesil 01

Yapim yili 2015

ilgili yénergeler: * 1999/5/EG

e 2006/42/EG

* 2006/66/EG

* 2011/65/EU

e 2004/108/EU (19 Nisan 2016'ya kadar)

e 2014/30/EU (20 Nisan 2016'dan itibaren)

ilgili normlar: e EN792-13
« ENISO 12100
* EN300330-1V1.7.1
* EN 300 330-2 V1.5.1
¢ EN301489-1V1.9.2, EN 301 489-3 V1.6.1

Teknik dokimantasyon: e Zulassung Elektrowerkzeuge

Hilti Entwicklungsgesellschaft mbH
HiltistraBe 6

86916 Kaufering

Almanya

Schaan, 08.2015

f bAer @0 To
Norbert Wohlwend Dr. Lars Ténzer

(Head of BA Qualitiy and Process Management / (Head of BU Direct Fastening)
Business Unit Direct Fastening)
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2. BEBRFIEBIRERAETR.
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1. FREIEETEHEN,

. IEESTERRTI B E RS,
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8.4 HTEESHER

1. BIREHE. > BRX75

2. EE S ERENBIEBEEJECTE.
3. HTEELTEEE,
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1. BIREHE. > BRX75

2. EETEEBEENEEHENED,
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EETEEBERS,
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< EEEITEEERSER, EEiTEEENER RS ELE+HIE,
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1. EEIEHR A #H AR,
2. EXIEMEE0°,
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2. [iE##90° (HEHNERITE) , RREBULHKSE.
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1. BREHE. ~BX75
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TIREEDE,
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BRINE. XAEERASGEUREESRARE IR K.
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» BREENRIFNIEXEAEAZE IR,

» EERHISRRESHTNERES. HRNASTRESRIARFHEREERE.

» ESWBST NAfER — D183 84,

RN HRAER

» EFRIEZA, MEETEXE GINERSERNER), MUHRLARBIBRIESETNKE.

> FESHETATRERBIMI AR B P RIKIEA TN, BXEBTEEFREERE TR, EEHEES
FRESH T ANSESMthHE, NMSHBEXR,

HEFHFIRSIRIERRA

» EESTSE_EABEMHE R ATENAYIRER,

BHERSXINE. REREESE. BHS@E, REESTINRZESEEKEY 101,

TERFRIESER,

WREABRNRS, WHEFRIFIBERRIFHIXE, FHEEREFENEG. HERNIZEIFE.

MRHBEXRERIR, WIZARE. KHETIENRIFHKE, FEERFRENSEFHAL EIUED,

NRAEE LR, WSEALE, HENREHRES.

> IREBEMIINSE, TERKTHIRASEEITHIXERIL 6.

» REKEMEIRSE, RIEEMEXTAETEMIG. MEREKIFKE.

BRASZEH—RIREA

» IRESERATSAGIEZRENES, RENRENEBTHEHIBRETE. XEREEFibE
HEBETLE, BMEESIMER THEAFIS,

» REAZEIEXSE, HHIZ/LE.
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31 FEREER I

O EEHSHEER © ieTE

® BT ATEHISNREURBRREHTSEE STES LR
BHYBR ® XM

® RESET (1) %48 ® $IE

®  #HSHASE ® e

® i%:iﬂ?'—ﬂ% SERSETES

® #4 ® GAS (=) &4

@ &/ Sz

£F o sS@EE=

3.2 A&

A= mE—RSHEELR (‘BETAR")., ERITATRELMSHTRNERL. Wrf. BRI
&, mFE. HREMSURESEREEEERANEEME,

MEELHMER, BFSNEBEEAFM, FIM Hilti 40508 TERMIERGZFA

PI4E: http://www.hilti.com

AEETR@IHATETIREEL. —RELTREMNSFMIZETEFUERLAFAER.

EETH, SENSHTER— M RAET, XERERFEAEETIAS Hilti 1A EFIEMNSHETIISE—
EERAN, FHEMRTHIEERE. Hiti iREMNEEFNAZ NS ZAFRER,
AEETRREUFHRARNHIETATRIE MK @M BERER.

3.3 HEHRHAERY :
SHEBTEURIHTISEEE. TAM. BIERE,
FRRTAZE S & HEAY Hilti s B 2248 15] www.hilti.com IR F RN RNEE RS~

3.4 REMHSERE
SIS MREETIBERGISTF, FALAETERANREMITISASHEMRPRAENGE. 7 GX3
GX 3-ME ZE TERHANRARESTRERE (F 5 ME) (BB T RS,

35 EE#
gﬁﬁlﬁﬁéﬂésﬁwﬂm;@a@%ﬂ CETFIMEH. o EMTRNMN AR EEBIEAGTSEXE RN
HEREH.
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3.6 AT RELMMMEEER
ERMENEXEBEURBEHE—SERNEBRAFM B ASZMAEHXE Hilti Z4ETMaRE.
EEEAFMBEIEL U TRERE

R4&: http://www.hilti.com

3.7 AT ATSHINNREURERAT S MRENRR
HERAI AT RN TR NRE. # EJECT (G8l) (18, ZBREBAHISORENERT.

& ax
+ o FREFTRHNRE

o RUNRISTETSI NIREE
EJECT (3i) s BRTREEE

3.8 RESET (&1I) 41
SIS, ERLBRT, FHISnRERLERFIEFAME. HRRSEEMERER, AETiR
T RESET (£ fiI) iR R EAREMRREEMNE.

& aX

RESET (£1) M TEXGEHROH, BBEHE |- EEMETIEH
B&n%.

RESET (£1) &5 TRXEH&FF. o EEMEIFH
3.9 XM

FEHEMTHEL, THAMTERMMERETARSER, XHERITRKTRE, ERFERERN
TFELE, AREFRENTIM, MESHTSEaRES TFERFER.

3.10 4
IR S} 2 Rf,

wRi& aX

E1MIE + ATEEEEHHLE

B2 MIE * RATEEEHF. WFE FaFNfE

311 SiE

9 R
USRI RS |

ATHREZEIR, LIESBEASEES.
T GAS (%) #R4f5, TiEd LED BRiERSERE.
Tlatk26l. iR EREE A, LREESE,

3.12 SERSET
T GAS (A5) R4S, LED BRIEETSERS.

@ -ER-
MRERSHTSARETEHBEANLAP, MERSEREFTEESEIE,

KA aX

2B 4 4 LED =R, o HEREL9H 100%,

3 /N LED gt =ie, o ERELHN 75%.

2 /N LED DU =iE, o ERELH 50%,

14> LED & =ie, o ERELHN 25%.

14 LED BURIRIF. . MSERT 10%., BINERSHE,
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R& aX
14 LED BUTH =S, - ZEETARSESE TRNSERIER,
RSEHE,
SEE-
BMEMRSERTA TN, HFRARRE, SiE+H
HHRASELERS.
41 EETH
EE (TH) 3.9kg
MFRRE. WERE -10°C ... 45°C
BEEHRAKE 39 mm
FHTER e 2.6mm
e 3.0mm
E4ETE 40 mm
HERE 40 + 2 NMTF
BAFHETHNSAER (5H£T//0) 1,200

4.2 BEEEMRENE

LR LS ERFERBECIHNZER NG, TATHR-—MEETASS—MEETEA,
ENIEAR TSN ZiRZIMEREE. RUEMNBIERCRAZETENIENA, B2, MREEET
ERTARNNA. ERTENERASEFTR, NEIETERE. XTESEERIMREEERNTE
e R NAIEE. IERG TAKM ERERMBENEITT REKTEEEAN. XTREIRER/MEEE
B LM ZRANZIMIER. thoh, NREMMTEERE, UWRIFREERIIRSH/HIRNZN,
Bl : NEEZE TR REEENREREAHTER. fRFRIVER. SEREIESR.

1R#E EN 15895 R RIME A HERUE

TESHFRAOHERE EELR (Lo, +) 99 dB(A)

TESFRTHOIEERS ER (Lo, we) 133 dB (C)

7 (ThE) & (Lwa) 105 dB(A)

BRAREE 2 dB(A) /2 dB(C)
R

HEEEVNEE, (Ahw, rms@) ERT B35 REL LM 1 mm £EEF : 3.64

m/s?
MEHTHREYE 0.13 m/s?

5 REEETR

5.1 REUSHITF

51.1 HANITFHRANRE
$TFLUTHE (ERS T RRA ST ) RPN EE ST E AL,

Sg| IR
SHESTTH, TRMTEHES M HITHES,

5.1.2 EHITE

1. EEhhiEETEE, HEEHES.
2. BETHERNSTES, BEEIBFRENIE.

@< 'EE'
¥ RETHEFTREAEIRAITEEIMEN. EREITH, EEMMRETTRIM TRCHE.
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> DEHEEIRN, TERBFHEHEEETR. FStEas SR, BERI5ISTHALL,

3. BRUEtIESRIREMSIS, BR5IST AL,

5.1.3 AN
1. fIRSHES
2. NSEELETE.

e ERE-
REREE, NEBSENIR LIFTHN GINEHNSHN) E8RERTBH SR,

3. BSEBBANSEBED, S£BANE, WESEANEFORHAISEES.
4. XHSHEES
5. AEMRN, HEETEMSHTSAREREEREEMME L 3R, DITRSERKS.

5.2 FEFDISTHIRHE

5.2.1 SHHIREFRANRE

DFMNATEPRABHE R MENG T SORE D, FHENMHTRE—HiER. BENERARII8E—1
AT Rz B EaSR UMM RRER.

¥ AT SR, DAEESITEFENAT R THRER,

5.2.2 FHABEETHERR
> FRANBANSETRIESS (— T 88),

5.2.3 WASHE
> HBNSEE (- D13 86).

6 SHHEHET
6.1 SHBETF

A )\%f%%ﬁ‘])‘l“‘" FEE TRIREERES AU L TER LRSI AHERSTMER™E %

> tﬂ%ﬂ%lﬂﬂ‘]*&ﬂkliﬁ&?iiﬁ%ﬁkﬂ‘]&ﬂ HEEBAL.

WESHTHRNREIRE.

R E T RRGHEETNsIM 5 TFEE A,
ERANISHREREETAEREEMME L, BEETRHALL.
SEH WA SAXRES TFREER.

BRI AS HH ST,

arep =

@ -EE-
MRRBHETSOEETLEFELFEL, WIES HEET.

6. STHEHTE, BEERIRNIFE LTSIEE.
7. FREAZEIAENIFNNEFIEETARER, BRHSHE (- T8 87) HEZSIE (~ 7118 87).
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6.2 SHHiRHE

A A%ﬁ%ﬂ‘]f‘&" BEETRMEEESES AL TRER TRESMRAH BB TMER™E

- iﬁ)\ﬁ]‘ﬂ B, UI7GSSTSAREERETF LS FEMA TR,
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A EéEE‘JMﬁSAﬁﬂE{‘EENFﬁ' FERMURET XN BT F IR R EEER AN TRIRN SRS R E
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> UIESER IR T AR BB 2 A5 L A T F SRR R ERUR.
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B—MREHENHTRERE.

FEEE T RGN 5 TFEE L.,
ERMEISMREREE TAESEEMME L, BERIETRHNLE,
EH AN SARES TIFEEE.

BRI AGT HETET.

o as D=

@ -ER-
WRREEHTSEARETEEFETFEL, WA HHET.
7. FREAZETAENITAENKEFTREETARER, BRHSHE (- TG 87).

7 HHEETR

7.1 EUHSEE
HASHEEE,
BRESEXUBRSE.
. NSEERBRHSE,

. BETEISEL,

. RHSHEESE.

72 @ESTE
1. HEREETE, ENRES
2. MSTECHERHFTASTH
gﬂ:
AN Zigmpmmm  maEn, FRETEREs,
» HERTEN, FERNGHERMS, ESHN3ISETE, ENEISRHA L.

3. BRUEfTRHEEEAEIS, BEE5IS AL,

7.3 IREIEAEETRESR
> BHHEHTE, MEBTELIFTRNEHTHERS (- D15 88),

8 TERESR

8.1 MESEHNRS
1. TEREETAEESEETIFEL, RT GAS (RS) &4,
2. @ LED B/REESHERS. — 7ifs 84

8.2 HERHSTE

1. EEhhiEETEs, HEHES.
2. METEHPEUHFARHAYETHE.

(S AN I
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A FEZGHNE | BREITSRN, FETERENR.
> DEHEEIRN, TERBFHEHEEETR. FStEas SR, BERI5ISTHALL,

BRI R EEASI], BRSIST N1,
BRETESHD.

SeAR A R ] AR £

NEE,

8.3 REHE

1. BRETESH.

2. EAYTEMRS EEIE,

3. FRZEIERETE, BHATAL.
4. ASFTESHN.

I

8.4 {FESHTSAXE

1. BHSEE. - i 87

2. BEEISMRERBUBRSHE EJECT (#H) fIE.,
3. FTEHETSMRE.

8.5 WAFHISEEE
1. RES#, - s s7
2. BEETSEEERNEE TR LAEH,

3. FEEBEEEHIISARENUGHEY, KRR EHEMHISERENTE) REEEELINRA

L, HESHTISAREES.
4. BEAHNHTSOREEESR.
< MISAREESGRE, SHISEARERBUBRBRAT + 18,

8.6 IFEISZM

1. BRRREXEES LG E R,
2. XMl 90°,

3. XA,

8.7 RIRH)

1. XM S EEEEMFRES| SEIE P,
2. KXHEXN FETERER: 90°, FERHIENEANRRELES.,

8.8 AEAETHIESR
1. RS, - g 87
2. EXHETE, - Tifg 87
3. FANRAFETHERS.
4. REETE, - 7S 88

8.9 IREIEBNEETHIESS
1. RESH, - g7
2. EUETE, - 7ifg 87
3. IFTFRGETHEERR.
4. REEFTE, — S 88
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9 HFFRTIRERTEE

9.1 Y EFEMRAEEMNE

» 167 RESET — T1f3 84 (E1i) RIMMIE.
Z3R
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